CIRCULAR INFORMATIVA. Final de Curso 2012-13

a- Reclamacións e Entrevistas cos profesores:
As posibles reclamacións de país/nais ante as cualificacións outorgadas poderán efectuarse ata o venres día 28 (aínda así cómpre lembrar que a decisión sobre a promoción dun alumno é competencia exclusiva do titor/a e do equipo de profesores de nivel ou ciclo). Os pais e nais que desexen falar co profesorado poderán facelo o mércores día 26 e xoves día 27  de 12:00 a 13:30 horas. 
a- Listado de libros de texto e materiais curriculares
Estamos esperando que chegue autorización da administración para publicar as listas no taboleiro e poñelas na páxina web do colexio.

b- Revista escolar
A revista escolar do CEIP Bergantiños estamos a facela en formato dixital, cando estea finalizada subirémola a páxina web do colexio.

c- Entrega documentación
As familias do alumnado de 6º de primaria, poden pasar a recoller o historial académico dos seus fillos/as dende o día 1 ata o día 12 de xullo. 
As familias do alumnado que solicitou axuda para libros, poden pasar a recoller os vales dende o día 1 ata o día 12 de xullo

As familias que soliciten comedor escolar para os seus fillos/as deben recoller a solicitude no centro e traela o día 27 de xuño pola mañá.
As familias que soliciten transporte escolar para os seus fillos/as deben recoller a solicitude no centro e traela cuberta o día 27 de xuño pola mañá.

d-  Período de vacacións:
A partir do día 21 comezará o período de vacacións que rematará o día 11 de setembro, día no que deberán incorporarse de novo ás aulas. 
TRANSPORTE ESCOLAR 2013-14

Recibidas as Instruccións por parte da Consellería para a planificación do transporte escolar cara ao curso 2013-14 lembrámoslle os seguintes aspectos fundamentais:
Sobre o uso de transporte escolar:

Recordamos que con  carácter xeral, non terán dereito a servizos complemetarios os alumnos escolarizados nun centro distinto ao que lles corresponde por area de influencia do Centro. Igualmente terán dereito a transporte os alumnos que teñan o seu domicilio fóra do núcleo urbano no que estea situado o centro e, en calquera caso, a unha distancia do mesmo superior a 2 Km.

Autorizacións excepcionais sobre uso do transporte:
Os alumnos que, en base á normativa sinalada nos dous puntos anteriores, non teñan dereito ao uso de transporte escolar, poderán solicitalo con carácter excepcional, e coa condición de que existan prazas sen modificación no servizo.
As solicitudes de carácter excepcional serán presentadas ante a Dirección do Centro á máxima urxencia.

Teñen que solicitar autorizacions excepcionais todos os alumnos das seguintes paradas.
FONTECALDEIRA 2

FONTECALDEIRA
RUA DOS BUXOS

LUGAR DO SIXTO

A vixencia das autorizacións excepcionais comprenderá unicamente o curso escolar 2013-14. O feito de obter estas autorizacións non lles outorga aos seus beneficiarios dereito para cursos posteriores.
Uso de paradas:

Agás cambios de domicilio debidamente xustificados ante a Dirección do Centro, a asignación da parada para cada alumno será fixa para todo o curso. Os usuarios lexítimos de transporte escolar que non fagan uso do transporte escolar de xeito continuado perderán dita condición de usuario.
Desexámosvos a todos un feliz verán e unhas boas vacacións

Carballo 21 de xuño de 2013

Un saúdo

A dirección

