ACTIVITÉ  5               4º ESO            (DU 25 AU 29 MAI)                  COMPRÉHENSION ÉCRITE.
Lisez le texte, puis complétez le fiche suivante sur la famille de M. et Madame Martin

M A FAMILLE
Je me présente, Christophe Martin, 37 ans, je suis marié et j´ai deux enfants, des jumeaux, Axel et Émilie, ils ont trois ans et ils sont adorables. Ma femme, Sophie, a un métier un peu particulier, elle est médecin légiste et elle travaille pour le Ministère de la Justice et moi, je travaille comme architecte dans un cabinet d´Aix-en-Provence. Nous habitons à Marseille mais je suis né près de Toulouse, à Moissac ; mes parents y  habitent toujours.

Je viens d´une famille nombreuse : nous sommes huit avec mes parents. Mon père a 72 ans, il est toulousain d´origine et ma mère est d´Albi. Lui, maintenant, il est à la retraite mais il était maçon avant et c´est grâce à lui que je me suis intéressé au monde de la construction. Ma mère a été et est encore maîtresse de maison à ses 71 ans.

J´ai trois frères et deux sœurs. Nous sommes tous nés à Moissac sauf ma petite sœur, Emma, qui est née pendant nos vacances à Collioure au mois d´août. On s´entend bien tous les six mais on ne se voit pas souvent parce qu´ils habitent à Toulouse. Ils sont tous mariés, à part ma petite sœur, mais juste mes frères ont des enfants, 5 neveux et nièces en tout. Que dire de tout ce monde ? Stéphane, mon frère, c´est l´aîné de la famille. Il a 42 ans et il travaille dans une entreprise d´informatique. Après, il y a François, 40 ans et prof d´anglais à l´université de Toulouse Le Mirail, sa femme, Lucie est ingénieur industriel dans une entreprise aussi à Toulouse. Quant à mon frère cadet, Vincent, il a 34 ans et est musicien, tout comme sa copine Mireille, il joue du violoncelle dans un petit orchestre. Mes deux sœurs font le même métier, toutes les deux infirmières. Audrey a 39 ans, elle s´est mariée avec une fille italienne, Giovanna, de Florence, qui enseigne l´italien dans un lycée à 30 kilomètres de Toulouse. Emma, la plus jeune de mes sœurs, a 35 ans et elle partage pour le moment un appartement avec une de ses collègues.
En fait, l´occasion pour réunir toute la famille c´est l´anniversaire de ma mère parce qu´elle est née le 18 juillet et que c´est les vacances pour tout le monde. Les enfants sont très contents de se retrouver entre eux et ils s´amusent bien ensemble malgré la différence d´âge. Imaginez : les enfants de Stéphane et ma belle-sœur, Catherine, Alice et Arthur ont 12 et 13 ans ; Nicolas, le fils de François et Lucie, a 11 ans. Le fils d´Audrey, Julien, a 8 ans, et la fille de Vincent, Gaëlle, a 6 ans. Axel et Émilie sont petits, mais ils veulent jouer comme leurs cousins et cousines. Il y a de l´animation à la maison !
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