HORARIO ESPELLO EN CASO DE DOCENCIA TELEMÁTICA Aula 6ºB de educación infantil. 
A comunicación e interactuación co noso alumnado depende sempre dun adulto que o poida xestionar. 
Hai que ter en conta tamén que moito do meu alumnado ten máis irmáns en posible situación de confinamento e as familias soen darlle prioridade ao alumnado de maior idade, deixando as tarefas de infantil para a tarde ou fins de semana.
Outros casos son os das familias que ambos pais traballan presencialmente e teñen que deixar ao alumnado ao coidado dos avós e avoas e fan algunhas tarefas concentradas nos fins de semana.
E as veces coinciden estas dúas casuísticas xuntas, onde as posibilidades de  implicación dos pais supón unha sobrecarga de traballo as familias que o sosteñen.
Os medios de comunicación  para a docencia telemática serán:
· Aula virtual  do centro (curso 6ºB educación infantil) para a presentación de tarefas e recursos  ( de consulta e interactivos). E exposición das tarefas feitas cando sexa preciso. Esta aula ten a posibilidade de mensaxeira a tempo real.
· Cisco webex para facer encontros telemáticos e traballar tarefas máis vivenciais (asemblea, conto, presentar e compartir traballos, encontros emocionais …)
· Correo electrónico ( marinagarrido@edu.xunta.gal ) onde mandarei semanalmente  tarefas e para comunicacións xerais as familias.
· Abalar móbil para comunicacións mais curtas.
· Comunicación telefónica sempre que sexa necesario.

Proposta de horario espello para a aula 6ºB educación infantil.
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Encontros por webex de toda a clase en días significativos para o grupo coas dúas profesoras.
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Conto.
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