SEMANA DE ROSALÍA (do 24 ao 28 de febreiro)

Podemos procurar algúns poemas desta temática (vou poñer un repositorio e na miña aula estará o voso dispor a mochila de Rosalía para levala en préstamo a vosa aula durante todo o mes de febreiro e mais marzo) e facer lectura oral nas aulas ou preparar os poemas escritos (que nos poden servir para a solta de poemas do 22 de marzo, como dixen). Se gravades estas lecturas, estupendo. O material escrito podedes pasarmo ou poderán subilo os alumnos ó aula virtual e formará parte da “solta de poemas dixital”. Xa vos aviso en canto teña todo preparado na aula virtual.
O que imos facer a nivel de centro é polo menos unha das dúas  primeiras propostas que siguen. Se facemos as dúas, mellor que mellor. A primeira estaría ben que a fixesemos canto antes para poder poñer na fin de semana do 28 de febreiro algún material no blog.O mesmo sucede se vos dedidides só pola segunda proposta .(Se non chegades a tempo, non vos preocupedes; agardaremos por vós). 

Para os que queirades facer a montaxe con vídeo teremos ata a fin de marzo. Tamén podedes pasarme o material feito e fago eu a montaxe con todo o que me digades; aínda que o ideal é que os nenos participasen na elaboración aproveitando que xa está aberta a aula Stem (poden facer o guión, poden gravar coas tablets, procurar imaxes na rede ou incorporar o material feito escaneado nun ppt ou outra aplicación).
Estas son as propostas:

-“Un libro e unha flor”. 
Trátase de facer flores, en papel ou outra manualidade, na aula en homenaxe a Rosalía. Podemos facer flores soltas e fotografiarnos xunto a un libro ou debuxo de Rosalía; ou pegalas nunha tarxetiña que se poida abrir, acompañándoa dunhas palabras ou versos de Rosalía. Por exemplo, esta maceta ábrese e dentro podemos poñer os versos. As flores poden ser máis sinxelas. Porei máis modelos nos recursos.
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-“A música dos seus poemas”. Escoita activa nas aulas de poemas musicados de Rosalía.  (Uxía, Amancio Prada,...). 
A AELG propón achegarse a Rosalía a través da música co lema “Teus doces cantares”. Podemos escoitar os poemas propostos ou escoller outros con outros cantantes. Nos recursos puxen sobre todo os de Uxía por ser poemas máis ledos.

 Se vos decidides só por esta proposta, os nenos terán que facer un debuxo ilustrando o poema que escoitedes e escribir algúns versos (ou o poema enteiro). Tamén poderíades ilustrar un poema que fale de música e cultura tradicional (gaiteiros, festas,...)
A maiores podedes ben gravar un vídeo curto musicando un poema de Rosalía (é dicir, lendo o poema e poñendo música de fondo), ben  facer unha coreografía a partir dunha das propostas, ben facer a vosa propia versión lendo, cantando, rapeando, ou ben facer unha presentación de diapositivas.

Aclárovolo neste cadriño:

	Escenarios posibles para o Día de Rosalía

	A/ Facer só a actividade  “Un libro e unha flor” tal como está explicada

	B/ Facer só a actividade de Música: escoitar poemas musicados e ilustralos cun debuxo. Copiar un fragmento ou o poema completo escoitado.


	C/ Facer a actividade A e maila B. Neste 2º caso para a actividade de música poderiamos escoller calquera das modalidades explicadas: poema ilustrado; gravación dun vídeo coa lectura do poema escoitado ou a coreografía; escolla doutro poema e gravación do mesmo; presentación de diapositivas con debuxos e fotos aquelados lendo o poema ou presentando a letra. (e se vos ocurre outra cousa, decídemo)


Outra actividades voluntarias
-“Poesía curadora: Amigos, amor e Rosalía”.  Traballo co texto dun poema de amor ou amizade relacionando as palabras da poesia  coas emocións que expresan (elementos emocionais sandábeis, respondendo ao chamamento do AELG).

-“Deconstruindo a Rosalía”. Lectura nas aulas de “Paseniño, paseniño” de Antón García Teijeiro. Crear novos versos  a partir dalgun dos versos de Rosalía, do xeito que o fai este autor. Escribimos dous versos de Rosalía e rematámolos nós inventando novos versos apoiándonos nalgunha das palabras. Por exemplo: “Paseniño, paseniño
Vou pola tarde calada
De Bastabales camiño...”

Nós poderiamos engadir

Vou pola tarde dormida ou Vou pola mañanciña

Camiño da miña casa
.

