OLA FAMILIAS!:

 NA LECTOESCRITURA SEGUIMOS TRABALLANDO AS MINÚSCULAS, A DIRECCIONALIDADE E OS ENLACES DAS MESMAS. (ESTA SEMANA REFORZAREMOS AS LETRAS R E N) PERO É CONVINTE QUE REPASEN AS MAIÚSCULAS.
XA SABEDES QUE SEMPRE INSISTO NO AGARRE DO LÁPIZ, POIS  MÁNDOVOS UNS ENLACES PARA AXUDARVOS A QUE OS NENOS/AS CORRIXAN O AGARRE E TRUCOS PARA COLLELO CORRECTAMENTE.

               ENLACES:     https://youtu.be/jSIExC_4-Ds
                          https://youtu.be/_AwPNqL7puM
EN CANTO A LECTURA QUE SIGAN LENDO PARA GAÑAR EN COMPRENSIÓN E RAPIDEZ LECTORA. ADXUNTO UN CONTO DE OLGA DE DIOS TITULADO “EN FAMILIA”.  PODEN FACER UN DEBUXO SOBRE ÉL, POÑER O TÍTULO E ESCRIBIR NUN PAPEL O QUE CADA NENO/A FIXO O DÍA ANTERIOR COA SUA FAMILIA. (NON PASA NADA SE OLVIDAN LETRAS. DECÍDELLO E ESCRIBÍDEAS POR DEBAIXO PARA QUE ELES SE DEN CONTA)…
LÓXICA-MATEMÁTICA: REPASAMOS AS GRAFÍAS DOS NÚMEROS, COMPLETAMOS SERIES DO 1 AO 10, TAMÉN OS CONCEPTOS DE MAIOR, MENOR E IGUAL E REALIZAMOS SUMAS E RESTAS COA AXUDA DA RECTA NUMÉRICA.
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TAMÉN VOS DEIXO UNHAS IMAXES E UN ENLACE DUNHA MANUALIDADE QUE LLES VAI A GUSTAR AOS PEQUES:. 
https://youtu.be/wy2-3BxdtYY
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ESTE ANO, O 17 DE MAIO, ADEMAIS DE SER O DÍA DAS LETRAS GALEGAS TAMÉN FOI O DÍA MUNDIAL DA RECICLAXE POLO QUE VOS ANIMO A QUE XOGUEDES COS PEQUENOS E REALICEDES ALGUNHA MANUALIDADE DESTE TEMA TAN IMPORTANTE PARA O MEDIO AMBIENTE. (PODEDES ENVIARMAS AO CORREO E ASÍ COLGAREINAS NO BLOG…)DÉIXOVOS ALGUNHAS IDEAS:
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RECICLAMOS
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OU TAMÉN PODERÍAN FACER UN DEBUXO DE PRIMAVERA CON MATERIAL DE RECICLAXE:


https://youtu.be/elsgSuabYgw
MOITO ÁNIMO E A POR OUTRA SEMANA MÁIS…

UN SAÚDO
CARMEN
