LAS ARAÑAS


Los alumnos de 5º y 6º hemos estado investigando sobre las arañas: cómo son, qué comen…


Las arañas pertenecen a un grupo de animales llamado arácnidos. Los arácnidos son criaturas con dos segmentos corporales, ocho patas, sin alas ni antenas y no  pueden masticar.


Muchas personas piensan que las arañas son insectos pero están equivocadas porque los insectos tienen seis patas y tres partes principales del cuerpo. Además la mayoría de los insectos tienen alas.


Hay más de 30.000 especies diferentes de arañas pero todas son depredadoras; por lo tanto, comen otros bichos: grillos, moscas, abejas… y muchas pueden comerse a otras arañas debido a que sus esqueletos son muy pequeños y frágiles.


El fragmento frontal se llama cefatórax y en él se encuentran los ojos, los colmillos, la boca, el estómago, el cerebro y las glándulas que producen veneno. Casi todas tienen veneno en los colmillos con el que paralizan a su víctima el tiempo suficiente para devorarla. Las personas tenemos suerte porque la mayoría de los venenos no nos perjudican por ser demasiado débiles; aunque algunos nos pueden causar dolor y daño nervioso. Su ataque es tan doloroso como una picadura de abeja.


Algunas viven en casas, bodegas, sitios oscuros… debajo de montones de basura y otras, las arañas excavadoras, debajo de las piedras.


Otra curiosidad de las arañas es que producen una especie de seda para elaborar sus telarañas.
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