DEPARTAMENTO DE ORIENTACIÓN

RECOMPILACIÓN DE PEQUENAS REFLEXIÓNS BASEADAS NA INTELIXENCIA EMOCIONAL 

	
“Todas estas borrascas que nos suceden son señales de que presto ha de serenar el tiempo y han de sucedernos bien las cosas; porque no es posible que el mal ni el bien sean durables, y de aquí se sigue que, habiendo durado mucho el mal, el bien está ya cerca”.

Miguel de Cervantes,  Don Quijote de la Mancha.




Ás veces os nenos e nenas mostran o seu malestar con berros e negativas ante unha situación que non comprenden. As emocións que están baixo ese comportamento non son boas nin malas,  son unha resposta a determinadas situacións e nos axudan a adaptarnos á realidade. A nós, como pais e adultos,  correspóndenos recoñecer esas emocións e identificar o pensamento que causa ese malestar ao noso neno/a para poder manexalo.  Aportando unha resposta positiva a estas situacións estaremos contribuíndo a proporcionar un crecemento emocional axeitado aos nosos fillos.

A situación de confinamento que estamos a vivir provoca na vida familiar roces, enfados e malentendidos.  Párate, intenta comprender a situación e resolver ese conflito;  pensa que  a ninguén lle gusta estar enfadado e todos estamos desexosos de resolver canto antes o malentendido.  Saca o teu sentido do humor, este ten unha forza tremenda para cambiar actitudes.

Mostra interese polo teu fillo escoitándoo,  dedícalle ese tempo sen presas, divírtete fala con el/ela. Non hai cousa que lle guste máis aos nenos que ser escoitados e participar nas conversas da familia. Aproveita este tempo para coñecer mellor como pensa. El /ela sentirase comprendido e apreciado e notará que estamos dispoñibles,  o que lle motivará e lle fará feliz.

Proponlle tarefas para realizar en común, e verás que rápido acepta. Dille que ben o está a facer, que aprecias moito as súas virtudes e que te sentes orgullosa/a del, verás que ben se sinte! Pídelle tamén responsabilidades que poida asumir.

Cede nalgunhas situacións, antepón os seus intereses aos teus. Ás veces os intereses dos nenos non teñen nada que ver cos nosos intereses. Identifica estas contradicións e actúa en consecuencia.

Procura falarlle ao neno/a con franqueza e sinceridade da situación que estamos a vivir. Trata de utilizar unha linguaxe adaptada á súa idade. Podes utilizar contos, como o de este enlace,  para explicar a situación.
https://www.yumpu.com/es/document/read/63156813/coronavirus-no-es-un-principe-ni-una-princesa

Intenta explicarlle a miúdo as recomendacións dos servizos sanitarios e das medidas de prevención. Podes acompañar esta explicación cunha actividade práctica como por exemplo:
https://www.copmadrid.org/web/publicaciones/rosa-contra-el-virus-cuento-para-explicar-a-los-ninos-y-ninas-el-coronavirus-y-otros-posibles-virus
https://youtu.be/EtVYkMXQ7rE


	
Y la gente se quedó en casa.
Y leyó libros y escuchó.
Y descansó y se ejercitó.
E hizo arte y jugó.
 Y aprendió nuevas formas de ser.
Y se detuvo.

Y escuchó más profundamente. Alguno meditaba.
Alguno rezaba.
Alguno bailaba.
Alguno se encontró con su propia sombra.
Y la gente empezó a pensar de forma diferente.

Y la gente se curó.
Y en ausencia de personas que viven de manera ignorante.
Peligrosos.
Sin sentido y sin corazón.
Incluso la tierra comenzó a sanar.

(K. O´Meara- Poema escrito durante la epidemia de peste en 1800)




Non esquezas,  se mostras unha actitude optimista e alegre, os teus fillos/as imitarán esa actitude. 
