Comezando con Souliss
Souliss es un marco de trabajo que se ejecuta con diferentes configuraciones de más de más plataformas, así que un poco de configuración se solicita antes de compilar, la siguiente lista de verificación deberá ayudar en la primera aproximación con Souliss. Tómese su tiempo para leer la documentación básica, ya que esto le ayudará a ahorrar tiempo para construir su primer proyecto en marcha.
Obtener Checklist Comenzado:
· Consigue la última versión de Arduino IDE

· Verifique que la plataforma de hardware sea compatible

· Obtener el último código Souliss para Arduino / AVR

· Consigue la última aplicación Android Souliss

· Verifique la exampele Blink

· Configure el Souliss

· Compilar y cargar Souliss_HelloWorld
Paso 1: Obtener la última apoyada Arduino IDE
Souliss está escrito principalmente en C con un poco de C + + y puede ser fácilmente portado en cada microcontrolador, aunque se libera para ser compilado directamente con el IDE Arduino.

En la nota de la versión se especifica que es la última Arduino IDE compatible, por lo general se puede utilizar la última versión de IDE 1.
Paso 2: Verificar la plataforma de hardware
En Souliss se incluyen los drivers de bajo nivel para la interacción con transiever hardware de E / S y las juntas, por lo que puede ejecutar de forma nativa sobre la plataforma seleccionada. El wiki contiene una lista de hardware compatible que se puede referir.

Todas las tarjetas compatibles con Arduino potencialmente pueden ejecutar Souliss, pero no todas las plataformas se puede ejecutar el conjunto completo de funcionalidad, como Souliss está escrito para caber en ATmega328P tener una huella de memoria RAM tan bajo como 2 KBytes.

Si usted está planeando utilizar una tarjeta compatible con Arduino que no aparezca listado arriba, usted debe cuidar de usar una tarjeta con un controlador multimedia compatible como ENC28J60, W5100 o AT86RF230. Estos pueden ser mezclados en los puentes para ser cableadas o conectividad inalámbrica.
Paso 3: Obtener el último código Souliss para Arduino / AVR
Descargar desde la web de Souliss la última versión del framework. A continuación debmeos descomprimirlo y copiar la carpeta “souliss”  en la carpeta "library" del IDE de Arduino.

* Nota: En el caso de Linux hay que tener permisos de superusuario para poder copiar archivos en las carpetas de sistema. Para ello teclear el comando “sudo nautilus”...
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Si el IDE ya está abierto, cierre y abra de nuevo. Debería aparecer en “Archivo -> Ejemplo-> Souliss” una lista de ejemplos.
Paso 4: Obtener la última aplicación Android Souliss
Hay interfaz de usuario múltiples que se puede utilizar con Souliss, la aplicación androide offial es el más adecuado para comenzar.

Puede descargar la aplicación desde el Android Souliss tienda Play Google e instalarlo en su dispositivo.
Paso 5: Verificar el ejemplo Blink
Si es la primera vez que se utiliza la placa Arduino, lo mejor es empezar con un ejemplo sencillo, para estar seguro de que su IDE está listo para compilar. Desde el menú Archivo -> Ejemplos -> Básico de cargar el boceto Blink.

Desde el sitio web de Arduino ( http://www.arduino.cc/ ) se puede obtener la guía de inicio para el ejemplo Blink. Una vez que se compile y ejecute Blink correctamente, puede pasar al siguiente paso.
Paso 6: Configurar framework de Souliss
Es necesario especificar que es la plataforma de hardware, siga la guía configuración rápida para configurar correctamente Souliss antes de compilación. A continuación, asegúrese de tener una configuración adecuada de su red en el lado IP.
Paso 7: Cargar un ejemplo y compilarlo
Una vez configurado como ejemplo directriz por, cargue ejemplo _Souliss_ex01_HelloWorld_eth1_ de la IDE en File -> Ejemplos -> Souliss y luego compilarlo.

A continuación, empezar a jugar con la aplicación Android, configure la dirección IP de su placa Arduino con  Souliss y comenzar a interactuar.
