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RESUMO DAS NORMAS DE ORGANIZACIÓN E FUNCIONAMENTO

· Na sesión de presentación o profesorado titor do grupo redactará un informe no que se fará constar cales son as deficiencias de cada aula e as necesidades da mesma. Asimesmo fará o seguimento do mesmo ao longo do curso.
· Ao rematar as actividades lectivas, as aulas deben quedar coas cadeiras do alumnado enriba das súas mesas, as luces apagadas e as fiestras pechadas.
· As mesas, cadeiras, paredes, portas, etc. non son superficies aptas para escribir, pintar ou maltratar.
· Non se poderá levar ás clases comida nin bebida procedente da cafetería.
· No transporte escolar e en todo o recinto do centro, coidaremos de non tirar desperdicios, papeis, cascas de pipas ou outros froitos secos, etc. para manter a limpeza dos mesmos.
· En cada recreo haberá profesorado de garda que se distribuirá nas diferentes zonas, encargándose de vixiar os corredores, a zona de biblioteca e o patio.
· Para poder acceder durante os recreos á biblioteca, aos despachos de dirección ou a secretaría (en ningún caso ás aulas) o alumnado deberá pedir autorización obrigatoriamente ao profesorado de garda de patio
· Só se poderá xogar cos balóns nos patios cubertos cando sexa unha actividade aprobada e supervisada polo profesorado.
· Permítese o uso de dispositivos electrónicos persoais nos momentos de lecer facendo un uso responsable do mesmo.
· A reparación e/ou reposición de calquer dano ocasionado de xeito intencionado ou por un mal uso das instalacións, correrá por conta do alumnado ou dos seus titores legais.
· Terase especial coidado en manter limpos os servizos hixiénicos. Queda totalmente prohibido golpear as portas ou escribir nelas, tirar papeis, tirar aos sanitarios obxectos que poidan atascalos, xogar coa auga, é dicir, calquera acto que vaia en contra da utilización normal dos mesmos.
· Durante o período dos recreos os alumnos só utilizarán os baños que están no patio. Os profesores de garda controlarán dito acceso.
· O alumnado que non utilice o transporte escolar, non poderá entrar ao colexio con máis de dez minutos de antelación con respecto á hora do inicio das actividades escolares ou extraescolares. Asimesmo, deberá entrar polo portal lateral que da acceso ao patio cuberto.
· Nos cambios de clase o alumnado permanecerán nas aulas coas portas abertas ata que chegue o seguinte profesor. O alumnado non poderá saír da aula sen o permiso do profesor/a correspondente.
· As gardas realizaranse nas aulas de cada grupo COMO NORMA XERAL e cando o nº de grupos sobrepase ao número de profesores de garda, a pesoa delegada ou subdelegada do grupo comunicará tal feito a xefatura de estudos ou a outro membro do equipo directivo e tomaranse as medidas oportunas.
· Durante os períodos lectivos o alumnado NON PODERÁ PERMANECER  NOS CORREDORES. Se fose preciso, se comunicará tal circunstancia á xefatura de estudos ou a outro membro do equipo directivo e tomaranse as medidas oportunas.
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