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1- Cales foron as principais causas do colonialismo? Explícao con algúns exemplos.
2- Cita varios tipos de argumentos que xustifiquen a expansión colonial.
3- Cita as tres principais formas de colonización.
4- Que eran os protectorados?
5- Que idea tiñan os europeos dos indíxenas?
6- Cita varios produtos que extraían os imperios das súas colonias.
7- Enumera as colonias máis importantes do imperio británico
8- Fai o mesmo para as colonias francesas.
9- Por que ten tanta importancia o Congreso de Berlín?
10- Cal era a idea do imperio continuo?
11- EUU e a súa área de expansión.
12- De que xeito se transformaron as sociedades indíxenas en contacto coa cultura europea.
13- Contrastamos e comentamos os seguintes textos.
DOCUMENTO  1:   NO TODOS LOS BLANCOS PIENSAN IGUAL

Razas superiores!, Razas inferiores!.  É fácil dicilo.  Pola miña parte, apártome de tal opinión, especialmente despois de ver a sabios alemáns demostrar cientificamente que a francesa é unha raza inferior á alemá.  Non, non existe o dereito das chamadas nacións superiores sobre as nacións chamadas inferiores. A conquista que preconizan é o abuso, liso e chairo, da forza que dá a civilización científica sobre as civilizacións primitivas, para apropiarse do home, torturalo e espremerlle toda a forza que ten, en beneficio dun pretendido  civilizador.

G. Clemenceau, Membro do Parlamento Francés, Discurso na Cámara dos Deputados, xullo de 1885.

DOCUMENTO 2:   LA LABOR DEL HOMBRE BLANCO

O que agora sentimos é que o noso dominio sobre aqueles territorios só pode xustificarse se demostramos que aumenta a felicidade e prosperidade dos pobos, e eu sosteño que o noso dominio levou e leva seguridade, paz e maior prosperidade a países que nunca coñeceran antes tales beneficios.
Ao levar a cabo esta tarefa  civilizadora, estamos a cumprir o que eu creo que é a nosa misión nacional, á vez que atopamos a ocasión de poñer en práctica as calidades e potencialidades que fixeron de nós a gran raza gobernante.  Non estou a afirmar que o noso éxito fose total en calquera caso, nin que os nosos métodos estivesen fóra de calquera reproche.  Pero manteño que case en calquera lugar no que o dominio da Raíña foi establecido e impúxose a gran  Pax Británica, con ela chegou unha maior seguridade para a vida e a propiedade, e unha mellora material das condicións da maioría da poboación.

JOSEPH CHAMBERLAIN, Foreign and Colonial Speeches, 1897


14- Analizamos o texto:

La expansión colonial según Lord Salisbury
 “Podemos dividir las naciones del mundo, grosso modo, en vivas y moribundas. Por un lado, tenemos grandes países cuyo enorme poder aumenta de año en año, aumentando su riqueza, aumentando su poder, aumentando la perfección de su organización. Los ferrocarriles les han dado el poder de concentrar en un solo punto la totalidad de la fuerza militar de su población y de reunir ejércitos de un tamaño y poder nunca soñados por las generaciones que han existidos. La ciencia ha colocado en manos de esos ejércitos armamentos que aumentan el poder, terrible poder, de aquellos que tienen la oportunidad de usarlos. Junto a estas espléndidas organizaciones, cuya fuerza nada parece capaz de disminuir y que sostiene ambiciones encontradas que únicamente el futuro podrá dirimir a través de un arbitraje sangriento, junto a estas, existen un número de comunidades que sólo puedo describir como moribundas, aunque el epíteto indudablemente se le aplica en grado diferente y con diferente intensidad. Son principalmente comunidades no cristianas, aunque siento decir que no es éste exclusivamente el caso, y en esos Estados, la desorganización y la decadencia avanzan casi con tanta rapidez como la concentración y aumento de poder en las naciones vivas que se encuentran junto a ellos. Década tras década, cada vez son más débiles, más pobres y poseen menos hombres destacados o instituciones en que pode confiar, aparentemente se aproximan cada vez más a su destino aunque todavía se agarren con extraña tenacidad a la vida que tienen. En ellas no sólo no se pone remedio a la mala administración, sino que ésta aumenta constantemente. La sociedad, y la sociedad oficial, la Administración, es un nido de corrupción, por lo que no existe una base firme en la que pudiera apoyarse una esperanza de reforma y reconstrucción, y ante los ojos de la parte del mundo informada, muestran en diverso grado, un panorama terrible, un panorama que desafortunadamente el incremento de nuestros medios de información y comunicación describen con los más oscuros y conspicuos tintes ante la vista de todas las naciones, apelando tanto a sus sentimientos como a sus intereses, pidiendo que les ofrezcan un remedio.
(...) Por una u otra razón, por necesidades políticas o bajo presiones filantrópicas, las naciones vivas se irán apropiando gradualmente de los territorios de las moribundas y surgirán rápidamente las semillas y las causas de conflicto entre las naciones civilizadas (...) naturalmente no debemos suponer que a una sola de las naciones vivas se le permita tener el beneficioso monopolio de curar o desmenuzar a estos desafortunados pacientes (risas) (...) estas cuestiones pueden ocasionar diferencias fatales entre las grandes naciones cuyos poderosos ejércitos se encuentran frente a frente amenazándose (...) indudablemente no vamos a permitir que Inglaterra quede en situación desventajosa en cualquier reajuste que pueda tener lugar (aplausos). Por otro lado, no sentiremos envidia si el engrandecimiento de un rival elimina la desolación y la esterilidad de regiones en las que nuestros brazos no pueden alargarse (...)”

Discurso pronunciado por Lord Salisbury o 4 de maio de 1898 no Albert Hall. 

Traballamos seguindo as indicacións:

· Subliñamos os elementos que consideramos mais relevantes, palabras clave, frases, ideas forza.
· Clasificamos o texto.
· Buscamos información sobre o autor
· A que dous tipos de países fai referencia o autor?
· Identifica varios exemplos de cada tipo de país.
· Cal é a posición do Reino Unido?
· [bookmark: _GoBack]A que país crees que se refire nas dúas últimas liñas.
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