PLAN
LECTOR

     PROXECTO LECTOR


1.- ANALISE DE SITUACIÓN


Tendo en conta a características do alumnado desta etapa de Infantil, a metodoloxía e os logros a acadar  teñen que ir encamiñados a prelectura e preescritura.

            2.- OBXECTIVOS ÁMBITO LECTOR

Claramente orientados  a :

·    Iniciar e fomentar o hábito lector entre todo a alumnado de Centro encamiñado o lograr os niveis de lectura de calidade que esixe a incorporación a sociedade de información e da comunicación.

· Realizar   todo tipo de accións formativas e  actuacións necesarias e específicas para despertar o interese pola lectura entre todo o alumnado de Centro.

·  Concienciar os pais na importancia que ten en estas idades a adquisicición da hábitos prelectores nas/nos nenas/nenos.

· Empeñarse en fecer cada vez máis necesarios todos os esforzos co fin de que ningún neno/a, remate a escolaridade sen acadar unha competencia lectora suficiente e uns mínimos hábitos de lectura.

            3.-BIBLIOTECA ESCOLAR : 


UBICACIÓN :  ORGANIZACIÓN DE ESPAZOS


O Centro no dispón  de espazos claramente definidos e destinados a lectura,de espazos-aula para destinar a Biblioteca escolar, polo que é necesario un reorganización  e distribución da Biblioteca:

· Biblioteca Central situada no Hall da entrada distribuída en tres espazos (recantos) con estanterias :                   

· Estantería Xeral, con coleccións clasificadas e ordenadas de libros/contos para consulta e apoio do profesor

· Estantería de fichas diversas-material de consulta dos distintos cursos do 2º Ciclo de Infantil para o uso do profesor.

· Estantería de colección-contos para préstamo do alumnado.

· Estantería de consulta e información do Profesorado 

· Biblioteca de aula: Recuncho en cada clase destinado a Biblioteca.


REXISTRO :


Debido a que os materiais bibliográficos econtranse en distintas dependencias é necesario  un rexistro centralizado nun inventario adxudicado para dita función.


MÉTODO DE TRABALLO

· Facer unha valoración dos fondos de todo tipo de materiais cos que conta a biblioteca do Centro.

· Localizar todos os materiais distribuidos polo Centro para colocalos nas dependencias axudicadas.

· Realizar unha expurgación dos fondos, retirando o que está en mal estado ou  o que  non responde as características dos alumno/as.

·  Distribuir todo o material nas dependencias destinadas (Biblioteca Central e Biblitoteca de aula).

· Deseñar entre o profesorado un plan para adquisición do material necesario, según as necesidades educativas do Centro.

· Adecuar a actividade da Biblioteca ao currículo escolar.

· Facer ao final ou comenzo do curso escolar unha revisión e actualización da colección da Biblioteca.


    3.2 -.-OBXECTIVOS XERAIS  BIBLOTECA

· Mellorar o funcionamento de Biblioteca do Centro

· Priorizar a adquisición de   material novo en galego para os fondos da Biblioteca

· Potenciar  o concepto de biblioteca   como centro de Recursos e documentación de apoio o currículo, centro de promoción e enriquecemento cultural e centro dinamizador de fomento da lectura

· Integrar a Biblioteca na práctica docente, transformándoa nun espazo xenerador de actividades que, de forma coordinada,  afiancen e desenrolen as capacidades lectoras e escritoras de autoaprendizaxe do alumnado

· Acadar o mellor aproveitamento e rendemento da biblioteca escolar, adaptándoa a un novo modelo como centro de recursos útil, renovando, actulizando e clasificando os fondos documentais, espazos,mobiliario e equipos.

· Involucrar o todo profesorado do Centro no funcionamento e marcha da Biblioteca tanto da Central como na de aula

· Fomentar o interese no profesorado para dinamizar a biblioteca escolar, deseñando actividades para o fomento da lectura e a educación en habilidades no uso de información de alumnado, integrando paulatinamente o uso dos seus recursos no tratamento dos distintos contidos curriculares.

· Colocar carteis visibles da Biblioteca Escolar para a súa sinalización.


      3.3.-ORGANIZACIÓN E POTENCIACIÓN

              A organización da Biblioteca  no Centro debe xirar claramente entorno a tres ideales claramente definidos :

                         - Facer visible a Biblioteca escolar como espazo para a lectura, como lugar de encontro e a imaxe, e de apertura a propia realidade e a outras realidades distintas e distantes.


- Poñer en valor a actividade da lectura, dedicándolle un tempo para intregala nos nosos hábitos de lecer e no noso espazo cotidán.


 - Poñer a disposición do profesorado materiais que poidan apoiar as súas propias iniciativas de cara a formación e consolidación do hábito lector. 



Enfocar a lectura como un dereito, aínda que  en ocasións
 é un deber, pero tamén como unha necesidade básica do ser humano:



           - alimento para a linguaxe e o pensamento

                                  - alimento para a curiosidade natural e as ganas de saber que toda persoa ten,

                                   - vacina contra o aburrimento e  a pasividade




- medicina indicada en  todo tipo de doenzas





- recurso, indispensable para se manexar con habilidade na arañeira da sociedade da información.

        3.4 .-ACTIVIDADES REALIZACIÓN BIBLIOTECA

· Realizar ó longo do curso reunións coas/cos pais nais/pais :

- Explicación e concienciación do uso da Biblioteca Escolar, para acadar o seu mellor aproveitamento  posible.

               -  Impulsar   e potenciar campañas de Fomento da Lectura o longo do curso escolar  para concienciar os pais da súa vital importancia na colaboración entre profesorado e pais para o incio do proceso lector da/do nena/o.

· Organizar sistemas de préstamos para o alumnado de 3,4 e 5 anos para levar libros, contos para a casa para ler coas/cos nais/pais.

· Complementar a campaña de fomento da lectura e do proceso lector ofertando un horario de Biblioteca Escolar polas tardes durante a realización das actividades extraescolares, para que as/os nais/pais poidan acudir cos sua/seus fillas/os a ler contos a Biblioteca do Centro.

· Realizar actividades varias  nas que se impliquen tanto a profesores como os pais e nais encamiñadas a fomentar a creatividade (debuxar nos cadernos, pegar, recortar,facer colaxes...etc)

· Intentar traballar a identidade, a personalidade e o contorno de cada neno ou nena.

COLABORACIÓN : Contribución do Centro Educativo aos fogares na tarefa de achegar aos pequenos a Leticia de escoiltar, contar ,observar….LER

PLANTEXAMENTO : Realización de interrogantes ante preguntas como : ¿quen le?, ¿cando ler?,¿que ler?,¿a quen ler?,¿cómo ler?,¿onde ler?¿por que ler?,....

FONDOS DA COLECCIÓN


Tendo en conta as idades e características dos alumnos/as do noso Centro  debemos ofertar unha variada gama de materiais en libros de infantil que estimulen no alumnado a imaginación e o gusto pola afección a lectura para que se vaian iniciando no proceso prelector.


Como material complementario do fondo da colección consta :

· Puzzles e xogos de carácter lúdico e educativo

· Material visual en soporte magnético como cintas e video

· Material visual en soporte electrónico como DVD y CD-Rom.

· Revistas culturais e educativas

· Información varia didáctica cultural.

APLICACIÓN ACTIVIDADE


A parte do funcionamento global a nivel de Centro e de Aula, realizase un sistema de préstamo para os alumnos de 6º nivel de Infantil para poder levar libros de contos para leer na casa. 

Cada alumno ten unha ficha (mascota pocoio)  de usuario da Biblioteca onde se rexistra os contos que leva con fecha de devolución.

ACTIVIDADES BIBLIOTECA 


Establecer un horario para os préstamos(entrega e recollida de Libros) para o alumnado.


Establecer un horario público da biblioteca escolar en horario de tarde(actividades extaescolares)  para a comunidade educativa.

ACTIVIDADES FONDOS BIBLIOTECA


Analizar e coñecer os fondos cos que conta a biblioteca do Centro.


Localizar todos os materiais significativos  espallados por distintos espazos do Centro para a súa incorporación ao rexistro centralizado.


Identificar claramente os materias bibliográficos nos distintos apartamentos dedicados a Biblioteca, Biblioteca central e de aula.


Realizar a adecuación dos fondos da biblioteca  ao curriculo escolar.


Arbitrar as medidas necesarias para coñecer as necesidades e os intereses do profesorado e do alumnado.


Deseñar un plan de adquisición, priorizando as necesidades detectadas.


Realizar un revisión periodica e actualización de todos os fondos da  colección.

 INTERVENCIÓNS

· Reclamación e identificación dun espazo e visibilidade da Biblioteca escolar dentro do Centro, habilitando lugares para a lectura, a información e aprendizaxe Repercusión:Este feito de destacar e facer visible a Biblioteca Escolar dentro do Centro educativo é unha forma máis de chamar a atención sobre a importancia deste recurso e procurar o maior éxito e rendemento das actividades que nela se desenvolve.

              INTEGRACIÓN DAS TIC

· Considerar a importancia cada día máis de biblioteca escolar como centro de recurso multimedia (recursos impresos, audivisiais ou electrónicos) para a obtención de información e para aprendizaxe , que resultan imprescindibles para a formación do alumnado que debe adquirir habilidades e competencias suficientes para enfrontar os retos da información na que están a desenvolverse. 

4.- COORDINACIÓN DO PROXECTO



É  primordial a colaboración conxunta de todo o profesorado para acadar estes logros, é necesario a presencia dun profesor encargado da biblioteca, tendo un  papel de organizador e dinamizador nas actividades diarias da biblioteca , sobre todo no sistema de préstamos co fin da habituar os nenos  a estas hábitos, xa que o   principio costalles bastante.



Para a coordinación do Proxecto Lector e das actividades  da Biblioteca é necesario  a presenza dun profesor responsable  dinamizador da Biblioteca. 

Profesor responsable dinamizador da Biblioteca. : Ermitas López García 



