DEL PATIO DE RECREO AL PATIO EDUCATIVO Y FUNCIONAL
1. DATOS DE LA ASOCIACIÓN

a. Nombre:

b. Presidenta:

c. Teléfono:

d. Domicilio:

e. Código Postal:

f. Provincia:

2. JUSTIFICACIÓN

El patio forma parte de la escuela y es el lugar donde los niños siguen su proceso de adaptación al centro, amplían su campo de investigación, de descubrimiento y de experiencias. Es un espacio, por tanto, educativo, que debe reunir condiciones que estimulen y posibiliten la actividad, es decir, tiene que estar estructurado y acondicionado.

Además de esta estructuración como espacio educativo tiene que ser funcional, que ofrezca comodidad y seguridad y se adapte a las distintas necesidades del centro.

3. DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO

El ANPA de la EEI San Roque de Viveiro, en colaboración con el profesorado y otras instituciones pretende llevar a cabo distintas actuaciones para que el patio del colegio permita una actividad estructurada en distintos momentos y una actividad libre con significatividad en otros. Entre estas actuaciones están:

· Realización de un mural en el muro posterior del patio con tres objetivos primordiales:

· Función estética

· Función de seguridad, incluyendo en el mismo tantos logotipos como aulas funcionan en el centro para responder al Plan de Autoprotección, y que, en el caso de ser necesaria una evacuación, cada alumno sepa el lugar al que tiene que acudir y permitir un recuento rápido.

· Función educativa, para el desarrollo de la motricidad fina, dejando la parte inferior pintada en color verde a modo de encerado para que los niños y niñas plasmen sus ideas graficas en el mismo, fomentándose así el desarrollo físico, el intelectual y el socioafectivo, facilitando la progresiva coordinación oculo-manual y vasomotora.
· Preparación de una pequeña zona de ajardinamiento con cierre vallado:

La existencia de un medio natural es de vital importancia en la conquista del medio ambiente (observando el crecimiento de las plantas, la llegada de insectos en la primavera, la germinación, etc.) y en la formación de su personalidad, aprendiendo a cuidar y respetar su entorno.

· Renovación del suelo de caucho en las zonas de juego y ampliación de elementos con la instalación de toboganes, un tren y un gusano que permitan el desplazamiento global y secundario del cuerpo implicando el equilibrio, la regulación del tono muscular y madurez neurológica, el control postural, permitiendo además las primeras relaciones sociales que irán configurando unos hábitos y unas actitudes. 

· Preparación de una zona de juegos móviles y dotación de los mismos.

· Adecuación de una pequeña zona de paz, para fomentar la mediación y la resolución autónoma de los conflictos por parte de los más pequeños.

4. DESTINATARIOS

El alumnado de la EEI San Roque de Viveiro.

5. LOCALIZACIÓN 

6. PLANIFICACIÓN

a. Limpieza del muro exterior y acondicionamiento del mismo para su futuro pintado

