FICHA DE VALORACIÓN DE LECTURAS

Alumno/a:

Curso e grupo:

· Casares, Carlos: o sol de verán(ver ficha na editorial)

  atende o seguinte.

· Cando xa teñas escollido o libro, recollerás nunha anotación, redactando: a súa presentación (autor, título, editorial(a modo de exemplo como as que figuran aí arriba) contraportada ou resumo ofrecido na páxina web da editorial  e as razóns da escolla (por que les ese: recomendároncho, sentícheste atraído/a por algunha característica del, coñeces o autor/a…). Insire a imaxe da portada do libro e achega ao final algún(s) sitio(s) na rede que nos forneza(n) información sobre a persoa que o escribiu. 

· Cando teñas a lectura avanzada, escribirás unha anotación sobre dous destes aspectos:
a) os personaxes principais e algúns secundarios: como son, como se comportan, como te identificas -ou non- con eles, a relación que manteñen entre si. Reproduce algúns fragmentos que apoien o que digas.
b) a temática do libro: que ideas che está transmitindo ou que problemas presenta, como se mantén o interese e cal cres que será o final.
c) algunha característica da forma de escribir que che chame a atención:
- o punto de vista de quen narra, a maneira que ten o narrador de ver as cousas (con humor, con medo, con alegría, con obxectividade… )
- a existencia de diferentes narradores
- o xeito de presentar os feitos no tempo (rompendo a orde cronolóxica)
- o modo de falar do narrador ou dalgún personaxe. 

· Cando remates o libro, dirasnos nunha anotación o que che pareceu, como te sentiches durante a lectura e ao rematalo, que reflexións ou sentimentos espertou en ti, se o recomendarías ou non, a que tipo de lector cres que lle gustará e por que. Procura na rede e achega outro título do mesmo autor/a que, segundo o título ou as reseñas vistas, podería ser interesante ler.

· polo tanto a ficha como ves tería tres fases.(antes de ler a obra, no medio da lectura e finalizada a mesma)

Estas valoracións serán entregadas á profesora o día do exame das obras ou enviadas ao enderezo  electrónico que figura na páxina web do departamento (se decidimos facelo por escrito) ou ben serán comentadas a través  dunha  tertulia literaria  cos demais compañeiros. A elixir polo grupo-

