

TEMA 1º  A ARTE DE GRECIA

BLOQUE 1º: RAÍCES DA ARTE EUROPEA: O LEGADO CLÁSICO
GRECIA
1. Partenón 
2. Templo da Niké Aptera 
3. Erecteion, pola parte da tribuna das Cariátides.
4. Mirón: Discóbolo 
5. Policleto: Doríforo 
6. Métopas da Centauromaquia do Partenon 
7. Praxiteles: Hermes de Olimpia (Hermes con Dionisios)
8. Lisipo: Apoxiomenos
Limiar. Arte grego
 A cultura grega presenta trazos propios que a individualizan das civilizacións anteriores. Nunca existiu algo chamado Grecia. Trátase dun pobo colonizador, estendido polo Mediterráneo (Peloponeso, Illas do Exeo, Sicilia e sur de Italia, costa catalá e francesa...),  formado por varias tribos e “Polis” distintas (jonios, dorios...) unidas pola lingua, a cultura e a relixión comúns.
Na época postclásica, con Alexandre Magno, foise capaz de unificar os diferentes territorios de cultura grega; pero antes o réxime político existente foi o de cidades estado independentes (Polis) cada un co seu propio sistema (tiranías, monarquías, réximes oligárquicos...). 
Na época clásica (século V ac), despois da vitoria contra os persas na II Guerra Médica, xorde en Atenas o sistema democrático no que o pobo dirixe a política participando diariamente nunha asemblea (ecclesia) que toma todas as decisións e elixe os cargos de goberno.
A experiencia democrática limitada (extranxeiros, menores de 21 anos, as mulleres e servos non podían votar) coincidiu cunha etapa de crecemento económico baseado no comercio (agricultura de escaso desenvolvemento) e propiciou un desenvolvemento cultural no que sentaron as bases da civilización occidental na arte, a literatura, a filosofía e a ciencia.

1-A Arquitectura:
As  ordes  e os templos gregos 
A arte grega e a súa arquitectura é unha síntese de elementos orientais (persas e exipcios), e mediterráneos (culturas cretense e cicládica).
De Persia tómanse, as columnas estriadas, e de Exipto elementos o capitel dórico ou a frontalidade e rixidez das primeiras estatuas (os Kuroi).
Na súa evolución de séculos, a arte grega segue un camiño que o conduce do táctil ao visual, dunha arte dura e ríxida (o da época arcaica) próximo ao exipcio, a outro "brando" no que a principal preocupación dos artistas é a corrección ópticae o efecto que a obra produce no espectador. 
A arte grega tenta representar a realidade, non como é, ou como cremos que é, senón como parece ser, como a vemos; é unha arte que se dirixe á razón e aos sentidos. 
Na arquitecturaos edificios máis abundantes son os templos, de planta rectangular ou circular (Tholoi). 
Un dos trazos máis destacables é a combinación dos distintos elementos arquitectónicos seguindo unha norma máis ou menos fixa (ORDE). 
	Hai tres ordes en arquitectura: 

1. DÓRICO, 
2. XÓNICO 
3. CORINTIO 

	Cada un deles ten para os arquitectos un carácter diferente. 
	O dórico, recio, sen base e sen adornos: é unha orde masculina e será necesario empregalo se queremos levantar un templo a Zeus ou Poseidón.
	O xonico e o corintio, son máis esveltos e decorativos, son ordes femininas e por tanto adecuados para templos dedicados a divindades femininas

A Acrópole de Atenas:
O outeiro da acrópole ateniense conten un conxunto único de edificios que son un resumo da historia da arquitectura helena. O lugar fora desde a época arcaica un sitio sacro (alí estaban as reliquias míticas da cidade, a roca fendida polo tridente de Poseidón e a oliveira e a fonte que Atenea fixera brotar dela na súa disputa co deus do mar) e recinto fortificado, refuxio nos casos de perigo.
Nas guerras médicas, os persas saquearon a acrópole destruíndo os templos. Conxurado o perigo persa, os atenienses empregaron o botín na reconstrución dos santuarios derruídos e na construción doutros novos convertendo á acrópole no máis impresionante conxunto arquitectónico que nos legou a antiga Grecia.

O PARTENÓN:
	FICHA TÉCNICA: Arquitectura Nome: Templo do Partenón de Atenas.; presidindo a Acrópole. Arquitectura templaria relixiosa. Aloxaba la estatua crisoelefantina de Atenea Parthenos, de ahí o nome. Estilo Clásico dórico grego. Autores: construído por Ictinos y Calícrates coa supervisión técnica de Fidias entre el 447-432 a.C. durante o denominado "século de Ouro" Ateniense baixo o goberno de Pericles. Este templo formou parte das labouras de reconstrucción da Acrópole destruída polos persas nas Guerras Médicas.  Períptero, anfipróstilo, octástilo (8 columnas na fachada), 8 X 17 columnas. É o máximo expoñente do Clasicismo Grego do S.V a.C. Material: mármore do Pentélico, policromado.
	Atópase dentro da Acrópole, co acceso polos Propileos, recinto sacro consagrado aos deuses no que se realizaban procesións –a mais importante a das Panateneas- e actos rituais. Construíuse para acoller a estatua de Atenea Partenos de Fidias -o anterior templo fora destruído polos persas-. Na Acrópole xunto co Partenón atópanse outros templos como a Vitoria Niké e o Erecteión ambos de orde xónico e o último coa tribuna de cariátides. 
		
O PARTENON. Análise:
A vitoria grega sobre os persas nas guerras médicas inaugura unha etapa de esplendor na creación artística grega.  Atenas,  cabeza da liga  de Delos emprende, baixo o mandato  de Pericles, unha  política  de construcións e expresión  do  orgullo  da cidade, do seu intento de converterse na capital cultural de Grecia. 
	O Partenón, proxectouse polos arquitectos Ictino e Calícrates a mediados do s.V a.c.. É un templo dórico, octástilo e períptero cuxa sensación de harmonía  e  lixeireza  débese,  en     boa medida,  á existencia  unha  serie  de refinamientos ópticos (desigualdade dos intercolumnios,  lixeira curvatura do entablamento, éntase,  etc.) para corrixir as "aberracións marxinais" da nosa visión. 
A planta  é rectangular , o seu  peristilo (galería de columnas) é  octástilo e períptero, cunha proporción de 8 columnas X 17 no longo; presenta dous pórticos interiores hexástilos.   
 O espazo interior divídese en: pronaos - pórtico; naves ou  cella onde estaba a estatua de Atenea  e  opistodomos que constitúe outro pórtico.                    
A NOVIDADE é as NAVES ou  cella  que ten dous recintos separados,  un era a cámara das virxes ou  PARTENÓN onde se preparaba a festa das  Panateneas, con columnas de orde  xónico; o outro foi concibido para albergar a estatua de Atenea de case  13 metros  e por iso a  columnata interior en forma de U ten dous niveis ou pisos, formando unha galería circundante en cuxo centro se colocou a imaxe de ouro e  marfil realizada por  FIDIAS. Neste espazo predomina o muro e hai pouca luz  que  só entra polo pórtico incidindo en determinados momentos sobre a estatua de ouro e  marfil.
Os  frontóns  estaban  tamén  ocupados por esculturas  (Nacemento de Atenea e Atenea loita con Poseidón polo dominio do Atica)  o mesmo que as metopas -entre os triglifos- onde se representaba, entre outros temas, unha centauromaquia,  alegoría da loita entre gregos e persas. No perístilo, o muro da cella, opistódomos e náos estaba decorado cun friso esculpido representando a procesión das Panateneas e cortexos de deuses, realizado  e proxectado por Fidias.

A orde dórica,  coas súas columnas apoiando directamente sobre o estilobato e os seus sinxelos capiteis compostos de ábaco, equino e collarino,  era considerado polos gregos como unha orde viril, expresión de forza e sinxeleza. A decoración pictórica perdeuse, sabemos que estivo policromado con azuis e vermellos en triglifos e metopas,  e tamén con dourados.
Seis acróteras  nos vértices do tellado e antefixas  esculpidas na cornixa completaban a súa decoración.
	Acrótera.
	(Del fr. acrotère). Remate adornado dos ángulos dos frontóns, e, por extensión a, cruz que remata en moitas igrexas.
	Antefixa.
	f. Arq. Adorno vertical no borde dos tellados especialmente para tapar as xuntas das tellas.

	O TEMPLO DE ATENEA NIKÉ:
	FICHA  TECNICA: Nome : O TEMPLO DE ATENA NIKÉ OU NIKÉ APTERA  (ÉPOCA CLÁSICA, S, V a. C.). Arquitectura templaria. Arquitecto. CALÍCRATES. Acordouse no ano 449; conmemora o tratado de paz  de Calias, e a batalla de salamina asinado polos persas .Calícrates, un arquitecto do Partenón, fixo os planos. Templo xónico en miniatura (8,27 metros de lonxitude, 5,44 metros de anchura, 4 metros de altura as columnas dos pórticos)Tetrástilo, anfipróstilo, con columnas de fuste monolítico, dous pilastras entre as antae e ningunha parede intermedia. O mármol é do Pentélico.
	O TEMPLO DE NIKÉ APTERA  (ÉPOCA CLÁSICA, S, V A.C.) de CALÍCRATES. Entre 427 e 424 realízase o templo de Atenea Nike, vulgarmente coñecido co nome de templo da Nike Aptera, ou Vitoria sen ás, pola estatua de Atenea que nel tiña asilo. Emprazado no recuncho da Acrópole que se adiantaba aos Propíleos, dominando o camiño que subía desde a cidade.
	Acordouse construílo no ano 449 para conmemorar a vitoria de Salamina do 480 e o tratado de paz  de Calias asinado polos persas. Calícrates, un dos arquitectos do Partenón, fixo os planos. 
[bookmark: _GoBack]	A pesar dos preparativos, na resoluciónposterior, decidiron reconstruír os monumentosexistentes. En consecuencia, o templo de Átenea Nike quedou en proxecto durante  22 anos. etrástilo, anfipróstilo, con columnas de fuste monolítico, dous pilastras entre as antaee ningunha parede intermedia
	A estreiteza do espazo dispoñible obrigou a encoller o edificio proxectado por Calícrates: a cella houbo de reducirse e amalgamarse co pronaos, dando lugar a un templo jónico en miniatura (8,27 metros de lonxitude, 5,44 metros de anchura, 4 metros de altura as columnas dos pórticos), tetrástilo, anfipróstilo, con columnas de fuste monolítico, dous pilastras entre as antaee ningunha parede intermedia, de xeito que o edificio pechábase, como hoxe en día, por medio dunha reixa de bronce.
	Este templo conservouse intacto ata fins do século XVII, cando os turcos desmontárono para aproveitar os seus materiais nunha obra de fortificación; no S. XX e no presente foi reconstruído  -mínimos erros-. 
	O friso escultórico foi erixido cara a 421 (Paz de Nikias); na súa porción oriental figura unha asemblea de deuses, Atenea entre eles, e nas restantes, loitas de gregos contra persas e de gregos contra gregos, todo eles en violentísimomovemento. 
	Bastantes anos máis tarde, sobre finais do S. V aC (408-7), a plataforma que servía de asento ao templo foi rodeada dun pretil con relevos: 
	Ateneasentada nunha roca, no medio dunha multitude de Nikes ocupadas en diversosmesteres, como o adorno de trofeos, o sacrificio de reses etc. 
	Entre todas elas destaca unha Nike representada na anecdótica postura de atarse unha sandalia, que chegou a ser no noso tempo un dos relevos clásicos máis famosos.
	Non son todos da mesma man; seguen as directrices dun mestre, o mesmo que dirixiu o friso e que agora nos ofrece aquí no pretil o seu estilo máis evolucionado, talvez baixo a influencia de Kallímachos.
	Característica: Incapacidade de diferenciar os tecidos das diversaspezas, como pode observarse comparando a túnica e o manto da Nike atándose a sandalia. 
.	No conxuntoabundan as figuras vistas de fronte, sen que por iso descóidese o estudo de contornos e perfís. A axietación dos personaxes e dos seus vestiduras acomódase perfectamente á natureza do lugar que os relevos decoraban, aquel vértice da Acrópole tan a miúdo azoutado polo vento.

	O ERECCTHEION:
FICHA TÉCNICA O  ERECTHEION. Arquitectura templaria. Orden xónico, Materiais: Marmol pentélico, madera. Sistema de arquitrabado Título:ErecteionAutor:Menesicles. ESTILO E PERIODO: Grego Clásico (finais S. V a.C.) construido entre 421 e 406 a.C. no extremo norte da Acrópolis de Atenas..
	Menesicles construira os Propileos, porta de acceso da Acrópolis. Recibe o encargo de construir o templo nun lugar especialmente sagrado: segundo a tradición, nel celebrarase a disputa entre Atenea e Poseidón polo patrocinio de Atenas. Ademais, en dito lugar conservábase o olivo que fixera brotar Atenea e a fonte natural que manara tras clavar Poseidón o seu tridente na roca. 
Todo esto obrigou ao arquitecto a diseñar un edificio singular adaptado ao terreo desigual e respetar estos lugares sagrados.
	Comezou a construírse en 421 aC., con interrup-cións. acabouse entre 407 e 404.
	Na ladeira Norte, coas pegadas da disputa de Atenea e Poseidón (a oliveira e a brecha na roca polo tridente), onde estaba a tumba de Kekrops, onde Pándrosos tiña o seu recinto descuberto, no medio das venerables reliquias da historia mítica de Atenas, un magnífico templo dedicado a Atenea Polias e a Poseidón-Erechtheus veu substituír aos arruinados pola ocupación dos persas.
O templo do Erechtheion, comezou no 421 e, con interrupcións, termina entre 407 e 404. As tradiciónsrelixiosasvinculadas ao lugar obrigaron ao arquitecto a manter as desigualdades do terreo e respectar todo o que se tiña como sacro. O edificio, con irregularidades, na plantae alzado, que non son fantasía do arquitecto, aínda hoxe teñen explicación.
Aos construtores foille imposiblenivelar o chan. Os recintos nos que o templo divídese, atópanse en niveis distintos.
No PLANO, é un rectánguloorientadoLeste a Oeste. A sección oriental, correspondeácelladeAtenea Polias, co pórticode 6 columnas xónicas, e a sección occidental con 3 recintos:	unha estancia rectangular, o Erechtheion propiamente devandito, con pórticoen cada un dos seus extremosNORTE e SUR, e 2 cámaras interiores separadas por un muro baixo, que non alcanzaba a altura do teito.
	As 3 cámaras desta secciónestána máis nivel que a cella de Atenea.
	A entradasetentrional está cuberta polo pórtico de 6 columnas xónicas, non dispostas nunha soa liña, como na fachada oriental, senón catro diante e dous detrás das dos ángulos. Este pórtico atópase a un nivel3 metros máis baixo que os outros dous; os frisos e cornixa nonenlazan cos do edificio; únense ao muro por baixo daqueles.
	No pavimento, o arquitecto respectou a fendedura do tridente de Poseidón, construíndo un brocal de pozo ao redor; no teitume abriu unha fenda cuadrangular, para que a pegada sacra continuara a ceo descuberto, polas esixencias dos gardiáns da Acrópole
	Una parte deste pórtico non está arrimada ao edificio, desprázase e cubre a entrada do RECINTODEPÁNDROSOS, sen relación co Erechtheion como entidade, arquitectónica. Osarquitectos compensan as faltas de regularidade extremandoa beleza dos elementos construtivos; fronte á elegante sinxeleza do Partenón, levantan un conxunto que destacaba pola riqueza e variedade e polo acabado dos detalles.
	No lado SUR do edificiolevántase o graciosoPórtico das Cariátides. A arteclásica dá a versióndasestatuasarcaicaspostasao servizo da arquitectura.  Vistenpeplo con cinto e apóianse nunha pernaflexionando a outra segundo o esquema clásico. Seguen un modelo común que proporciona harmonía ao conxunto, pero son todas diferentes nos detalles do peiteado e o drapeado nun afortunadorecurso de variatio. 
	Autordescoñecido. Certos detalles (panos mollados etc.) relaciónanas co círculo de Fidias polo que se pensounun discípulo, Alcámenes, como posible autor. 
2- A ESCULTURA 
ESCULTURA CLÁSICA GREGA
1. Mirón: Discóbolo
2. Policleto: Doríforo 
3. Métopas da Centauromaquia do Partenon 
4. Praxiteles: Hermes de Olimpia (Hermes con Dionisios)
5. Lisipo: Apoxiomenos
2.1 Epoca arcaica (ss. VII-VI a.c)
	A escultura arcaica contén influencias orientais, sobre todo EXIPCIAS. A rixidez e frontalidade dos KUROIcoa perna adiantada, brazos estirados e puños pegados ao corpo lembran á tríada de Mikerinos. O tratamento anatómico é duro, coa musculatura figurada por incisiones, non modelada, e con incorrecciónsnasarticulacións (xeonllos).
	Hai trazosdecorativosnos peiteadosconrizos xeométricossimétricos ou o tratamento caligráficodos pliegues do hymation, a túnica de liñoplisada que adoitanvestir as KORAI.
	Elementos que caracterizan á esculturaarcaica:
· -Ollos almendrados e avultados (miradaxónica).
· -”Sorriso arcaico".
· -Abundan as estatuas de homes espidos (kuroi);atletasvencedoresnas olímpiadas ou estatuas funerarias. Pensouse en representacións de Apolo (Apolos arcaicos).
· -Son frecuentes as estatuas femininas vestidas con túnica de liño (Hymation) ou de lá (peplo).
· -O material é a pedra calcaria ou mármore  polícromos (hai obras con restos de pintura).

2.2 EPOCA CLÁSICA (S. V A.C.)
 “ESTILO SEVERO”, 
	Entre aépoca ARCAICA e aCLÁSICAhaiunperíodo de transición,inicios do S.Va.C., o “ESTILO SEVERO”,de característicasarcaicas comoo xeometrismo e decorativismo depeiteados, avanzando no realismo anatómico e o naturalismonas posturas. 
	Descóbrese o métodode fundición do bronce en oco (cera perdida), de transcendencia na época clásica. 
	Desta etapa son obras como os Guerreiros 	de Riace,  ou o Poseidón de Artemisión. Auriga de Delfos, o Apolo de Piombino, 
EPOCA CLÁSICA SIGLO V ; 2ª MITADE
	Naépoca CLÁSICA lógrase o REALISMOnaanatomía(músculos, veas, tendóns,.). Descóbreseo CANON:permite a representación harmónica do corpo humano espido,predominandotipos robustos e atléticos, senesaxeracións. As cabezas masculinas son esféricasco pelo corto, pegado ao cranio. As articulaciónsmarcadase a expresiónserenaseninterese pola xesticulación que afea o rostro. 
	Os escultores máis importantes son MIRÓN, POLICLETO e FIDIAS.

	O DISCÓBOLO
FICHA TÉCNICA: OBRA: Escultura O DISCÓBOLO. Autor: Mirón. Cronoloxía: 460-450 a.C. ESTILO: Grego Clásico. Técnica: no orixinal utilizouse a fundición do bronce coa técnica da ceraperdidae na copia romana tállase en mármore.
Material:  orixinal (desaparecido) de bronce e a copia romana de mármore. Dimensións: altura de 1.55 metros. 
	Representa a un lanzadorde disco no momento de lanzalo. A postura do atleta non corresponde coa postura naturalista do período clásico, está forzada.
	Creada para dar a ilusióndemovementoe amosar a técnica doslanzadoresde disco da época. Milón é considerado como o escultor do movementoao realizar un gran esforzo en distanciarse do hieratismo do arcaico.A líña en zigzag vai desde o disco hasta a parte dereita do lombo, de esta á cadeira, da cadeira a o xeonllo  e do xeonllo ao pe levantado
	As formasxeo-métricas que configuran o corpoformánse a partir de triángulos e curvas. Unhamediacircunferenciaformadapolacabeza, os pes e a cadeira oponse á outramediaformada polos brazos estendidos: un brazo atrás para coller impulso e o outro, apoiado sobre o xeonllo esquerdo.  O DISCÓBOLO (Mirón, 1ª ½  S V aC / 460 a.c.)estatuadasmáisfamosas da antigüidade, representa a un atleta no momentode comezar o xiropara lanzar o disco. MIRÓN era broncista pero non conservamos ningún orixinal.  O discóbolo fora moi popular, polo número de copias romanas en mármore que nos chegaron.
	O DISCÓBOLO  é un pasoadiante no estudoanatómico.	Superaaslimitaciónsdo"estilosevero"aínda con trazosarcaicos. Parte do éxito débese á postura de inestabilidadeque suxire omovemento de xiro.
	O tratamentoda anatomíaé coherente, sen o xeometrismoarcaico; afonda na análise da estruturadocorpo:representaveas e tendóns, novidade nas obras severas (Centauromaquia do Templo de Zeus en Olimpia). O tipo atlético e a énfase nas articulaciónsachégano ao DORÍFORO de Policleto. 
	Trazos clásicos son:
-Forma esférica da cabeza.
-Pelo curto pegado ao cranio. 
-Sen expresión no rostro quecontrasta coa tensión corporal 
	A arte clásica desdeñaa xesticulación facial; afea o rostro.Incide na expresión do corpo. 
	Hai defectos:
· Falta profundidade: é concibida como un relevo ao que se lle eliminou o fondo.
· Hai un único punto de vista para contemplal


 O DORÍFORO
FICHA TÉCNICA: Obra: Escultura do Doríforo. Autor: Policleto. Cronoloxía  S. V a. C. 450/440 aC Estilo clásico grego do S. V aC. Dimensiones: 2,10 m 
POLICLETO DE ARGOS,  o seu autor, é destacado  broncista, que xunto con Mirón e Fidias son os grandes escultores do período clásico.Traballa na peza entre os anos 450 e 440 a.C.; Técnica e material: o  orixinal  en bronce (fundido en oco coa técnica da "cera perdida") non se conservou. As copias, de mármore, salvando os matices, reproducen con fidelidade o orixinal. Sendo unha escultura de bulto redondo e exenta.
	O lanceiro (Doríforo significa "o que leva a lanza"), representa probablemente a AKILES ou TESEO. Será o Kanon de beleza moi imitado con posterioridade. A obra resume as achegas do autor á escultura; resolve os problemas da represen-taciónescultórica do corpo masculino espido. A estatua converteuse  nun modelo, o Kanon de beleza moi imitado con posterioridade. 
	Policleto de Argos traballa na peza entre os anos 450 e 440a.c.; o orixinal  en bronce(fundido en oco coa técnica da "cera perdida"), non se conserva; as copias, salvo matices, reproducen o orixinal.
	O lanceiro (Doríforo: "o que leva a lanza"), representaprobablemente a Aquiles, heroe da Ilíada, ou Teseo, mítico rei de Atenas.
	Tennovidades destacables:
	-A diferente función entre as pernas; unha sostén ao corpo e a outra descansa e avanzaadiante, recurso do Estilo  Severo,  pero Policleto leva moi atrás a perna, que só toca o chan cos dedos do pé.
	-A figura gaña profundidade no espazo; dá impresiónmáis viva de movemento, á vez que unha cadeira elévase máis que a outra provocando sutís disimetrías que animan a figura e rompen coa rixidezarcaica. 
	O brazo da lanza, adiántasepenetrando nun plano do espazodistinto ao do corpo quedando como ligazón entre ambos a liña oblicua da  xavelina (falta nalgunhas das copias).
	 A pesar das innovacións, Policleto mantén a concepcióntradicional: un punto de vista privilexiado desdeo cal o contorno da estatua poida ser observado en toda a súa beleza.
	Punto de vista que, como na estatuaria arcaica e no estilo severo, segue sendo rigorosamente frontal.
	Destacamos o misterioso modulo aritméticoque os estudosactuaisnon conseguen explicarsatisfactoriamente (as copias difiren nas súas proporcións aínda que adoita falarse dun canon de 6'5 / 7 cabezas).
		Aparecen trazosxeométricos(pliegue inguinal,  arco torácico,  forma da cabeza....), así como a observancia rigorosa do"principio de articulación" ou diartrosis en virtude do  calacentúanse as unións entre os membros. 
Trazos similares presentan outras estatuas do autor como o Diadúmenos.

ESCULTURAS DO PARTENÓN (FIDIAS, SÉCULO  V A.C.)
	Gran parte da obra de FIDIAS perdeuse por ser estatuas criselefantinas (ouro e marfil): ex. ZEUS DE OLIMPIA ou A ATENEA PARTHENOS Atribuíronselle as esculturas do PARTENÓNpor ser o director das obras na ACRÓPOLE, encargo de PERICLES. A magnitude do proxecto impide que fora dunha soa persoa; sería un TALLER e varios mestres dirixidos por Fidias que executaría algunhas obras. O clasicismo de FIDIAS e trazos do seu estilo, os "panos mollados", impregnan o conxunto.
	Cara ao ano 460, co goberno de CIMÓN, FIDIAS, executa a monumental Atenea Prómachos. Con PERICLES, é nomeado epískopos –supervisor das  obras da ACRÓPOLE. Todo o programa de PERICLES enfócase en 2 direccións: 
	-Cantar a Vitoria contra o  bárbaro persa
	-Celebrar ao demos ático. 
	O programa escultórico do partenón  (15 anos de duración: 447-42 ). 	Os Frontóns: (438-32) Consérvanse escasos e mutilados restos (British Museum) algúns atribuídos a Fidias. Pódese tentar a reconstrución do tema e a composición destas partes do templo. No  Frontón oriental o milagroso nacemento da deusa, xurdida da cabeza de Zeus; no frontón occidental a disputa entre Atenea e Poseidón .

FRISO: (444-32): é a novidade máis espectacular do PARTENÓN; antes ningún templo decorara con escultura o muro exterior das naves.
O tema é a PROCESIÓN DAS PANATENEAS que cada catro anos dirixíase á ACRÓPOLE para a entrega a ATENEA do peplo que as arréforas bordaran. CORTEXO DAS PANATENEAS e XINETES, conflúen na fachada oriental na asemblea de deuses. Son 150 metros de friso de 1'02 mts. de alto (Museo da Acrópole, Británico e o Louvre). O tema é a vida real, cotiá sen recorrer á mitoloxía como metáfora da realidade; pero non son seres concretos os representados senón arquetipos.

FICHA TÉCNICA: Obra: AS METOPAS: DO PARTENON   Grupo escultórico polícromo en relevo; material: MÁRMORE do pentélico. Realizáronse 92 metopas entre 447 e 442, mediados do S. V a.C. AUTOR: Escola de Fidias.  Arte Clásico grego. Practicamente cadradas: de 1.20 m. altura X lonxitude media de 1.25 m. Eran 92; chegaron a hoxe 19 repartidas entre o Museo Británico, o templo e outros museos.
Eran 92; só chegaron aos nosos días 19 repartidas entre o Museo Británico e o propio templo.
Occidentais: Amazonomaquia, alternándose unha metopa cunha amazona  vitoriosa con outra onde o vencedor é o grego. 
Orientais: Xigantomaquia. Zeus encerrara aos Titáns no Tártaro. Gea, a súa aboa, nai de Cronos e Rea, enfadouse e enxendrou aos Xigantes, que combateron contra os deuses olímpicos.
Norte: Escenas da Guerra e destrución de Troia 
Sur: Centauromaquia. É a serie mellor conservada. Desde o punto de vista estilístico, pódese dicir que é unha síntese das  correntes que circularon durante o S. V a.C.
IDENTIFICACIÓN: Encontrámonos ante imaxes das metopas do PARTENÓN. Autor é FIDIAS e o seu taller, escultor que expresa a plenitude da Etapa Clásica. Datadas cara o 440 a. C.  Encóntranse expostas no Museo Británico entre outros.
		O seu estado de conservación no é todo óptimo:
	1º Aparecen desligadas do seu contexto arquitectónico.
	2º Faltan pezas completas; as conservadas están, na maioría, estragadas.
	As metopas atopáronse separadas e descontextualizadas; poderíanse  datar, polos datos estilísticos, entre460  e 430 aC.
	Nalgunhas detéctase o estilo severo, ou  “a man” de MIRÓN, noutras parecen delatar a intervención de FIDIAS-
	A maioría das conservadas pertencen á CENTAUROMAQUIA (batalla entre lapitas e os Centauros) entendida como unha alegoría da loita entre gregos e persas, unha vitoria da razón contra a forza, do orde fronte ao caos.
	Na súa elaboración distinguíronse tres mans: unha probablemente do propio FIDIAS, outra do seu discípulo ALCÁMENES e outra do chamado "mestre barroco do Partenón".
A conquista do CLASICISMO por FIDIAS, na ACRÓPOLE, é de tal envergadura, que creou baleiro ao seu redor. A visión formal de Fidias, a nitidez e autoridade da súa linguaxe recoñecérense daquela como definitivas; semellaba o momento final do  camiño, todo estaría devandito, como no RENACEMENTO tras Leonardo, Miguel Anxo ou Ticiano.

ÉPOCA POSTCLÁSICA (SÉCULO IV ANTES DE CRISTO)
1. Praxiteles: Hermes de Olimpia (Hermes con Dionisios)
2. Lisipo: Apoxiomenos
ÉPOCA POSTCLÁSICA (S. IV aC.)
Algúns libros consideran aos Ss V e IV aC. un só período. Hoxe distínguese entre ÉPOCA CLÁSICA propiamente dita (S.V a.C) e ÉPOCA POSTCLÁSICA  ou 2º clasicismo  (S. IV a.C). 
	Esta 2ª etapa mantén trazos comúns coa anterior e grandes diferenzas. Non é época de optimismo filosófico e bonanza económica. O S. IV aC é a época de guerras civís (Guerras do Peloponeso) que acabarán desangrando a Grecia.
	No filosófico é unha época de relativismo (sofistas) e na arte de realismo naturalista. 
	No S. IV os Deuses pasan a comportarse como homes, hai un gusto pola anécdota e pola graza, aparece a xesticulación e a procura da expresión dos sentimentos, o cánon faise máis esvelto, as anatomías son máis brandas e o modeladosuave, as cabezas masculinas tenden ao óvalo e o pelo crece en rizos plásticos e de claro escuro. 
Os escultores máis importantes nesta etapa son PRAXÍTELES, LISIPO e SCOPAS.
	HERMES DE OLIMPIA
FICHA TÉCNICA: OBRA; HERMES DE OLIMPIA (HERMES CON DIONISIOS neno); AUTOR: PRAXÍTELES, (ÉPOCA POSTCLÁSICA, S.IV A.C, CA. 330). Orixinal grego procedente das escavacións de Olimpia. Praxíteles foi un escultor de transición entre o clasicismo do S. V aC e o realismo expresivo do S. IV. Interesouse polo movemento, que nas súas obras adquire unha configuración moi marcada: a curva praxiteliana, un contraposto acusado que despraza cara un lado o eixo de verticalidade, polo que sempre busca un punto de apoio. Material do orixinal: mármore.
Tíñase noticia polas referencias de Pausanias. O Orixinal en mármore, representa a Hermes (Mercurio dos romanos, mensaxeiro dos deuses, coas súas sandalias aladas) e leva ao neno Dionisio (deus do viño) para ser educado polas ménades. Segundo a lenda, ao pasar preto dunha viña Dionisio pediu probar as uvas e Hermes detívose para ofrecerlle un acio (sostíñao na man dereita que lle falta). 
	A obra é de extraordinaria calidade, ningunha copia pode igualar en modelado e matices a un orixinal, e nela resúmense as características esenciais da escultura praxitélica e, por extensión, da época postclásica á que pertence:
· O corpo esvelto (canon de 8 cabezas), cunha anatomía "branda", lonxe do tipo atlético de Policleto;
· Modelado suave e matizado
· a "curva praxitélica" resultante de desprazar lixeiramente a perna libre, 
· o sfumato no rostro e o peiteado plástico e de claro escuro ou o realismo no tratamento dos panos: 
	Ademais da temática anecdótica, e a curva praxiteliana, é característico do autor o acabado das superficies con suaves ondulacións no modelado, de modo que a luz parece esbarrar sobre as superficies, creando unha especie de “sfumato”, unha sutil transición entre as zonas de luz e sombra,  que unido ademais ao aire xuvenil e ao carácter “brando” da anatomía, fan a obra deste artista inconfundible.
A estatua ten a graza (charis) que os antigos consideraban como a maior virtude da obra de Praxíteles, un dos primeiros escultores que deixou de pintar as súas esculturas en mármore, valorando as calidades propias do material, a súa suavidade, que  resaltaba aplicando unha capa de cera puída.
	APOXIOMENOS:
FICHA  TÉCNICA: Escultura de vulto redondo : Arte grega do PERÍODOClásico / Postclásico S. IV aC. OBRA: APOXIÓMENOSAUTOR: LISIPO (370-318 a. C) MATERIAL: Bronce (orixinal GREGO). Mármore do Pentélico (copia ROMANA).TÉCNICA: Fundición no orixinal grego de bronce. Talla en mármore na copia romana. CRONOLOXÍA: S. IV a. C (ca. 340-330 a. C.); a copia é do S. I dC...Copia romana en mármore dun orixinal grego en bronce. Museos Vaticanos (Museo Pío-Clementino). Roma.
A escultura lisípea mellor documentada é o Apoxiómeno (Vaticano), copia dun orixinal de bronce que Agripa trouxera a Roma e colocado diante das súas termas. 
O seu nome procede da acción do atleta que se limpa cunha strigilis a pel cuberta do po da palestra. 
A figura obedece a un novo canon de proporcións, cuxos puntos máis saíntes, en comparación co de Policleto, son a esvelto do corpo e a redución do volume da cabeza. 
A posición é pouco estable: o corpo parece oscilar sobre as pernas e a perna dereita, un pouco atrasada e dirixida ao carón, non se finca no chan coa mesma firmeza que no Doríforo. 
	O brazo dereito esténdese cara ao espectador que mira de fronte a estatua, cun escorzo inconcibible dentro do clásico, porque rompe algo que a estatuaria tradicional esforzábase en manter a calquera prezo: o efecto de relevo. 
O brazo esquerdo corta ao dereito en ángulo recto e interponse entre o espectador e o plano principal da estatua.
Estas novidades levan implícitos os ideais de Lisipo: o tipo esvelto, a clara impresión de profundidade e de movemento, a todo o cal ha de engadirse a variedade de puntos de vista, é dicir, a posibilidade de dar a volta á estatua e atopar sempre nela aspectos interesantes, mesmo nas costas, cuxa musculatura ofrece, ben estudado do natural, o reflexo do movemento dos brazos e da oscilación do tronco. 
A obra dá claras mostras de naturalismo realista, na cal vemos un home cun equilibrio perfecto entre músculo e definición muscular, sendo por tanto unha escultura naturalista e figurativa. Alberga bos detalles, como o embigo, as costelas ou a engurra da fronte. 
	Os músculos crean relevos, provocando desta maneira unha sensación de claroscuro.
Dentro dos límites da obra de Lisipo non é posible sinalar unha evolución, pero o Apoxiómeno parece unha obra tardía, de cara a 330 a. C.
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