BOCABULARIO Hª DA Arte 2º BACHARELATO-  ABA U              IES Campo de San Alberto Noia 
BOCABULARIO Hª DA ARTE 2º BACHARELATO - ABAU
A)
	Altorrelevo / Relevo
	Relevo (escultura en): a imaxe tállase no bloque do material de soporte (pedra, cristal ou madeira); a materia circundante desgástase para deixar resaltada a imaxe. O punto de vista de contemplación só pode ser frontal.
 	Baixo relevo: as figuras sobresaen do fondo menos da metade, quedando a escasa profundidade, -ex. nos traballos de numismática-. Aínda que non é usual, o  baixo relevo pode mostrar algunhas partes destacadas dunha figura, rostros e mesmo algúns corpos, en relevo natural.
	Medio relevo: as figuras sobresaen do fondo aproximadamente a metade.
	Alto relevo: as figuras resaltan máis da metade do seu grosor sobre a súa contorna.
	Oco relevo: Tipo de relevo no que a representación das figuras conséguese mediante a incisión dos seus contornos. Adoita empregarse nos exteriores, para que as sombras xeradas pola luz contribúan á percepción da obra. É característico da arte exipcio. Non se consideran relevos as esculturas de «vulto redondo», onde as figuras están completamente exentas,  esculpíndose na totalidade do seu contorno. Identifícallas coa  estatuaria.


B)
	Baixorrelevo. A figura resalta menos da metade do seu vulto. Hocorrelevo: A figura non sobresae do plano

C)
	Canon: En xeral, norma correcta e aceptada como clásica. Regras das proporcións humanas, conforme a un tipo ideal. O canon das proporcións humanas varía segundo as culturas: O exipcio e o grego clásico son diametralmente opostos. Xa desde a Antigüedad fálase de Policleto como o realizador da primeira teoría das proporcións humanas, un tratado que bautizou como Canon, do cal se sabe que a súa base era matemática: "alcánzase a beleza a través do número". A plasmación visual desa teoría foi -segundo afirma Plinio o Vello- o Doríforo.
Capitel composto: Un dos cinco ordes arquitectónicos da arquitectura clásica romana, caracterizado por ser unha derivación da orde corintia, cuxo capitel ten as follas de acanto combinadas coas volutas da orde jónico e outros detalles elaborados.
Capitel corintio Un dos tres ordes arquitectónicos da arquitectura clásica grega, que logo adoptaron os romanos, é o máis ornamental de todos, caracterizado por un capitel con forma de campá con volutas e dúas filas de follas de acanto.
Capitel dórico: A orde dórico é o máis arcaico e simple das ordes arquitectónicas clásicos. Provén do pobo dorio. É a orde grega por excelencia.
O capitel está integrado por tres pezas: O ábaco é unha peza prismática similar a un taboleiro de planta cadrada que soporta directamente a estrutura horizontal do edificio.
O equino, cuxa xeometría é a dunha figura convexa de revolución, expándese cara á parte superior cun sentido de transición entre as dimensións do extremo do fuste e as do ábaco de maior tamaño.
O collarino: é unha prolongación do fuste, separado por unha fina acanaladura.
Capitel xónico O capitel xónico é o elemento máis representativo desta orde e recoñécese polas dúas volutas ou espirais con que se adorna. Forman parte do equino que se completa con outros ornamentos en forma de ovas e dardos. O capitel remátase cun estreito ábaco rectangular.
Cúpula: Elemento construtivo sustentado. Bóveda de desenvolvemento semiesférico ou de sección cónica, que se levanta a partir dunha planta cadrada, poligonal, circular ou elíptica. Xeralmente apóiase sobre muros, alicerces ou columnas, que á súa vez son soporte de arcos de medio punto ou apuntados.
A cúpula permite unha concepción espacial aberta ou dinámica dentro do edificio e simbolicamente representa o ceo.
Primeira cúpula na historia da arquitectura foi a do Panteón de Roma apoiada sobre un gran tambor que á súa vez pecha o edificio.
 Curva praxiteliana: Coa obra de Praxíteles a escultura grega evoluciona desde o clasicismo cara a unha especie de anticipado manierismo, ao acentuar o sensualismo. As súas obras están caracterizadas pola chamada karis (graza) ática e a chamada «curva praxiteliana» consistente nun elegante contrapposto. Postura utilizada por Praxíteles para dotar de certo movemento ás figuras e consistente en apoiar todo o peso nunha das pernas e así inclinar a cadeira oposta. Moi usado polos gregos.
E)
Éntase. é unha zona da columna grega cuxa sección posúe maior diámetro, xa sexa dórica, jónica ou corintia. A finalidade da éntasis é conseguir unha mellor sensación estética e visual, xa que confire máis harmonía ao fuste e dá a impresión de maior esbeltez ás columnas.
Escultura de vulto redondo. Escultura que está traballada en todas as súas partes. Permite dar a volta ao redor dela, Exenta: a que non toca a ningún elemento arquitectónico
Escultura exenta. Unha escultura exenta é aquela que non ten contacto con ningún muro ou parede. É independente de calquera superficie -salvo a base na que se asenta- e, precisamente por iso, pode apreciarse desde calquera ángulo. A escultura exenta ten valor por si mesma; a diferenza da escultura monumental ou en relevo, adherida a algún elemento vertical e cuxa función é principalmente ornamental.
Estatua ecuestre. A dun home ou muller dacabalo. Adoita ter carácter político (monumento público dun poderoso) Como exemplo, a do emperador Marco Aurelio (S. II), de dimensións míticas ao ser confundido na Idade Media con Constantino; o Gattamelata, de Donatello (s. XV)
Estatua–columna. Elemento construtivo sustentante Substitúe ao fuste dunha columna facendo a mesma función sustentante.. Son propias do primeiro gótico. O exemplo típico é o do Portal Real da catedral de Chartres (s. XII). En Galicia atopamos as do Pórtico da Gloria, cabeza de serie para outras como as da catedral de Ourense, San Martin de Noia... etc. Destacar as carátides do Erecteión na Acrópole de Atenas.
Estilo. carácter propio que dá ás súas obras o artista en virtude das súas facultades. Os artistas que son coetáneos e desenvolven as súas obras en circunstancias similares, dentro de una mesma cultura, tenden a compartir a maioría das características ou trazos que definen as súas obras, á marxe do carácter persoal de cada un. A este conxunto de características compartidas denomínallas estilo artístico. Historicamente desenvolvéronse diversos estilos, de forma sucesiva (e ás veces simultánea, especialmente na época contemporánea) e cada un deles corresponde a un período cronolóxico determinado: por exemplo, o Barroco ao s. XVII o Impresionismo ao s. XIX, etc.
F)  
Friso Elemento construtivo sustentante Faja decorativa de desenvolvemento horizontal e especificamente a parte entre o arquitrabe e a cornixa nas ordes clásicas
 Fuste Elemento construtivo sustentante Parte central da columna entre a basa  e o capitel. O ensanche do fuste no seu parte central chámase éntasis.
M)
Métopa. Relevo que se coloca no espazo que media entre dous triglifos, no friso clásico dórico. Exemplo: Partenón de Atenas. Nas metopas represéntanse alegorías relativas ao edificio Ex. No Partenón de Atenas represéntase as loitas entre gregos e persas: Centauromaquia, Tauromaquia, Xigantomaquia e a loita de Centauros e Lapitas.
P)
Piar Elemento construtivo sustentante Soporte de sección rectangular, cruciforme ou poligonal.
Pilastra. é un alicerce ou columna encostado a un muro ou parede. A súa función pode ser estrutural, sostendo teito, tellado, entablamento, moldura ou arquitrabe, ou meramente decorativa. A pilastra (palabra derivada de alicerce) pode estar composta dos mesmos elementos arquitectónicos que as columnas ou alicerces, como son basea, fuste e capitel, segundo as diferentes ordes arquitectónicas.
T)
	 Técnica de panos mollados. Técnica escultórica xa empregada na antigüidade clásica (Fidias) que permite adiviñar as formas do corpo humano, mediante roupaxes transparentes de pliegues finísimos que se adhiren coma se estivesen húmidos. Ex.: Esculturas e relevos no Partenón de Atenas.
Torso. Representación do corpo humano sen cabeza, brazos e pernas. Ex.: Torso de Belvedere
Triglifo. Parte do friso na orde dórico cuxo fronte presenta acanaladuras ou triglifos. Cada parte do friso entre dous triglifos é unha metopa.
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