DIARIO DE AULA 8 AL 16 DE JUNIO 1º ESO C
¡BUENOS DÍAS! 
¿Recordáis la actividad de la semana pasada titulada “A MÚSICA FALA. 7 MÚSICAS PARA 7 PALABRAS”? Pues hoy os propongo ver un vídeo recopilatorio con las palabras más evocadas al escuchar la música.  https://youtu.be/9KR-vytav1k
  Espero que este curso lo hayáis pasado bien y aprendido mucha música en el Obradoiro. Vamos a terminar el curso pasándolo bien, haciendo música y montando nuestra propia FIESTA VIRTUAL. Este vídeo de  actividad rítmica con música muy alegre y fiestera va a servir para celebrar el final de este curso tan especial y diferente. Esta FIESTA VIRTUAL también nos va a servir para olvidarnos de la inquietud e incertidumbre que sentimos con respecto al futuro de las clases el próximo curso y, además, va a ser una oportunidad para divertirnos juntos aunque sea virtualmente.

Mi propuesta es despedir el curso con alegría. Os propongo tres opciones para la interpretación de la FIESTA VIRTUAL a elegir voluntariamente:

1.
Interpretación con percusión corporal, en las sugerencias están las palmas, golpes de manos en la mesa, golpes de pies en el suelo y “matasuegras” al final (si no tenéis matasuegras a mano podéis imitar el sonido con la boca y haciendo un canutillo con la mano, ¡es fácil!). 

2.
Interpretación con instrumentos de pequeña percusión a elegir según lo que se tenga por casa (palillos chinos, recipientes de plástico, cajas de galletas metálicas, etc.) al final también el “matasuegras”.

3.
Baile libre sobre la música (con “matasuegras” incluido, jeje)

Una vez elegida la opción, hay que practicarla varias veces hasta que salga bien y esté lista para grabar. Para la grabación hay que vestirse de fiesta: gorro, antifaz, guirnalda, disfraz, etc. con lo que cada uno se sienta a gusto. Los vídeos me los  enviáis a mi correo para después verlos en nuestra última vídeollamada-fiesta de fin de curso el MARTES 16  todos juntos  y disfrutar de las interpretaciones de todo el alumnado.

https://youtu.be/TJmsgAxyD7c
 ¡UN GRAN ABRAZO!
