A nós tocounos explicar as influenzas no mundo do Arte. (explicar) 
O arte son as creacións realizadas polo home co fin de crear unha visión do mundo real o imaxinario e expresar sentimentos e/o ideas, utilizando recursos lingüísticos sonoros e plásticos.
 Como supoño que sabredes, hai moitos tipos de arte (pintura, música, danza...) pero nós nos vamos a centrarnos máis nas Artes visuais (as tradicionais Artes plásticas, debuxo, pintura, grabado e escultura, máis o arte dos novos medios que incorporan a nova tecnoloxía e o seu maior compoñente expresivo é visual) como a pintura. Nas clases estos días estamos dando o graffiti, polo que  decidimos que hoxe explicaremos as influencias do graffiti, que é un elemento que constitúe ao arte urbano.
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O grafiti  provén da palabra italiana graffiti, o plural de graffito, que significa ‘marca o inscripción feita rascando ou raiando un muro’. É unha modalidade de pintura libre realizada en espazos urbanos normalmente cun spray e que se caracteriza por a súa ilegalidade. Nela podes expresarte de maneira libre e ilimitada co fin de divulgar ideas ou percepcións do mundo. Pero hoxe en día, o grafiti evolucionou moito xa que cada vez existen máis factores que lle influen. Hoxe  vamos a falarvos das súas influencias máis importantes. 
O que  nun orixen habíase desenrolado principalmente no metro e nos garaxes pintando só o nome (do autor), pasaría por toda a cidade, ocupando muros, fachadas (etc) con representación cada vez máis variadas. O graffiti, en canto a influencias refíerese, é un modo de expresión artístico indicativo dun estilo de vida urbana, polo tanto as súas influencias adoitan ser urbanas.
A súas máis directas influencias son:
· Hip- Hop o break dance;
É un movemento e expresión urbano cultural e artístico que xurdiu a finais dos anos 60 en barrios neoyorkinos. Está composto por música (rap, breakbeat, beat-box, ragga) e baile (breakdance).
 Foi moi importante a mediados dos 80 xa que o movemento Hip-Hop reavivou a chama da neoyorkina cultura do writing, animando de novo aos adolescentes a pintar nos trens e vagóns.
Establécese unha estreita relación porque é unha cultura onde os grafiteiros encontran a máxima libertade cando pintan xa que a súa verdadeira filosofía é loitar contra as drogas, racismo e a violencia.
 
· Iconografía popular; 
A incorporación de debuxos no graffiti, dando lugar a aparicións de: 
· Personaxes populares do mundo do cómic (Batman, Superman, Mortadelo e Filemón, entre outros). 
· Debuxos animados ( Mickie Mouse, el pato Donald, Minnie Mouse …)
· Personaxes históricos ou de cine
· Iconos universais
· Retratos e autorretratos en forma de caricatura

1- Imaxen da pomba da paz: feito por varios grafiteiros para Putin, presidente ruso, para resaltar a labor do líder da resolución do conflicto sirio, xa que foi él quen evitoiu a guerra no país árabe.
2- Imaxen Superman, realizada por Seen, uns dos grafiteros máis conocidos e activos actualmente.
3- Imaxen Mona Lisa, de Bansky (o explicaremos máis adiante).
4- Imaxen Mickie de Gonser, grafiteIro de San Francisco que pertence, un  CREW (grupo) de ilustradores e deseñadores chamado After Hours
As primeiras influenzas veñen dadas da man de Vaughn Bodé e o seu fillo Mark Bodé, uns dos primeiros creadores de cómic underground. 
 Vaughn Bodé foi un debuxante underground e ilustrador, as súas obras servían de inspiración para o cómic underground, o diseño gráfico, os xóvenes grafiteiros e incluso para os  escritores e a música pop . Tamén foi o creador de personaxes como Deadbone, Junkwafel, Cheech Wizard o Belinda Bloom.
A súa creación máis famosa é a tira do Asistente Cheech, creada en 1957 (pero publicada por primeira vez sólo en 1967) basada nas aventuras de Cheech Wizard. Este descríbese como unha misteriosa criatura, cuberta por un sombreiro de mago amarelo decorado con estrelas negras e vermellas. O mago está constantemente en busca dun bo partido, cervexa fría e mulleres atractivas.
O seu fillo MARK seguiu os  pasos do seu pai para no deixar morrer estas lendas do graffiti, e montou unha exposición na MONTANA GALLERY, a cal acudieron amantes do comic e do graffiti (imaxen)
· Ecos publicitarios y logotipos de marcas:
 Grazas a influenza que ten o graffiti como medio de expresión no estilo de vida urbano, foise adentrando no terreo das marcas e hoxe en día, é unha parte fundamental para a publicidade xa que é a maneira perfecta de expresar e transmitir mensaxes de forma diferente captando a atención dos consumidores para que compren o producto por medio dunha mensaxe impactante. Son solicitados polas empresas o particulares para decorar espazos, crear ambientes o con fins publicitarios. Os seus usos son moi variados, tanto para decorar exteriores como interiores, e pode aplicarse sobre calquera superficie (muros, teitos, paredes, columnas…). 
Podemos destacar a: 
Bruno Novelli (Bruno 9li) é un dos artistas emerxentes máis interesantes dentro do panorama artístico brasileño. Mitolóxico, espiritual, panteísta, son algúns dos adxetivos que podrían definir o mundo metafísico do artista. Con o seu estilo frenético e saturado Bruno 9li debuxa un mundo caótico ordenado, gobernado por unha alquimia misteriosa que controla entre o pasado e o futuro, a morte e a resurrección, a metamorfose e as mutacións xenéticas de animais, paladíns, semidioses e androides. Traballou con marcas e campañas como Adidas e Chilli Beans.
Frank Shepard Fairey (Obey) é un artista urbano e deseñador gráfico famoso polas súas pegatinas coa imaxen do loitador estadounidense André o Xigante, conseguiu crear a súa propia campaña fabricando a súa línea de roupa.
Fafi é unha graffiteira  francesa dende 1994 que dictou estilos coas súas bonecas sexys e que por medio destas logrou firmar con importantes marcas a nivel mundial como Lesportsac e Adidas, levando os seus graffitis e estilo persoal a unha línea de roupa e zapatillas chamando a atención de calquera.

· Temas de actualidade: Ao ser unha forma de expresión libre e ilimitada, o grafiti é utilizado para representar ideoloxías, mensaxes e temas de actualidade ou de interés social como a droga, a liberación animal e catástrofes humanas.
Podemos destacar a Bansky, artista de Street art moi importante que caracterizase pola representación de críticas a sociedade actual, as guerras, ao militarismo, a explotación infantil …
Traballa para organización benéficas como GREEN PEACE e empresas como PUMA. O seu último graffiti, denuncia os gases lacrimóxenos contra os refuxiados.
· El arte: O arte tamén é protagonista de moitas obras. Moitos grafiteros realizan versions diferentes de cadros populares de pintores moi famosos como os nenúfares de Monet, a Gioconda de Leonardo da Vinci, o Guernica de Picassso…

· Diseño gráfico, ilustración, Street art 
Influenzado por disciplinas máis actuais como o diseño gráfico, a ilustración o a estética da nueva corriente conocida como Street art.
O Street art ou arte urbano, é un movemento artístico post-graffiti  (arte urbano) que engloba tanto ao graffiti como diversas  formas de expresión artística urbana. Utilizouse para describir o traballo dun conxunto heteroxéneo de artistas que desenrolaron un modo de expresión artística nas rúas mediante o uso de diversas técnicas (plantillas, posters, pegatinas, murais....).. O Street art ten grandes influencias das vanguardias do século pasado, xa que tamén quere romper, e buscar a provocación e a experimentación.
O arte das rúas integra os seus elementos en lugares públicos bastante transitados sorprendiendo aos espectadores.
Nalgunas obras perdese o nome do autor do graffiti de maneira total ou parcial, murais nos que a existencia de letras con morfoloxía do graffiti é nula, non obstante cheando coa representación de personaxes ou fondos realistas e tamén podemos encontrar integración de carteis ou plantillas representando personaxes, siluetas, tipografías ou logotipos.
Rukkit é un ilustrador e deseñador gráfico, con estilo propio.  Caracterízase por pintar animais utilizando plantillas stencil e cores vivos con motivos étnicos  e texturas inspiradas  na época dos 80. Os seus deseños están en roupas e en  decoraciónns gráficas e traballou para Lacoste, Nike, Smirnoff, QuikSilver …
Julian beever é  un artista urbano que se dedica a pintar e debuxar nas rúas para diferentes marcas e países (Inglaterra, Francia, Alemania, E.E.U.U., Australia e Bélxica). Os  seus debuxos ten unha morfoloxía que permite que as súas imáxenes en 3D teñan movemento e  veanse reais creando unha ilusión óptica.  VIDEOhttps://youtu.be/idWFnDDq6pM





