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CICLOS
Matrícula
Nos arquivos adxuntos envíanse os modelos de solicitude de matrícula/renuncia para o réxime ordinario

As persoas con praza adxudicada, para formalizar a matrícula, empregarán:

-No réxime ordinario, "Modelo solicitude matrícula_renuncia_ordinario_2016_VF.pdf"
-No réxime para as persoas adultas, "Modelo solicitude matrícula_adultos_2016_VF.pdf"

As persoas sen praza adxudicada que desexen matricularse en prazas liberadas (vacantes) empregarán o anexo I ou o anexo II, segundo corresponda, da orde do 15 de xullo de 2016 de admisión.

A solicitude de matrícula só se pode efectuar no centro no que se ten a praza adxudicada.

Renuncia
Para a renuncia á adxudicación de praza do réxime ordinario tamén se empregará "Modelo solicitude matrícula_renuncia_ordinario_2016_VF.pdf" marcando a renuncia. A renuncia pódese tramitar en calquera centro con prazas de formación profesional sostidas con fondos públicos.

A renuncia á adxudicación de praza do réxime ordinario tamén se poderá realizar vía web, polos propios solicitantes, seguindo as instrucións que se xuntan.

Reserva de matrícula do réxime para persoas adultas
No réxime para as persoas adultas, tanto na modalidade presencial como na modalidade a distancia, poderase efectuar reserva de matrícula vía web, coa finalidade de ter que acudir unha soa vez ao centro para efectuar a matrícula dos módulos reservados. Xúntase instrucións sobre o procedemento de reserva.


Instrucións xerais e instrucións para centros
Modifícanse puntualmente as instrucións xerais de admsión (apartados 7.1 e 8) e as instrucións para centros (apartado 4.3), no relativo ao modelo de solicitude de matrícula (e renuncia no caso do réxime ordinario) para persoas con praza adxudicada.


Todos os documentos e instrucións, agas as instrucións para os centros, estarán dispoñibles en www.edu.xunta.es/fp.
Tamén estarán habilitados para o alumnado os servizos de consulta de solicitude (historial), renuncia vía web e reserva de matrícula do réxime para as persoas adultas.

Información e documentación
· Instrucións xerais do proceso de admisión.

· Oferta 2016-2017.

· Anexo I.  (Empregar só para admisión ao segundo curso do réxime ordinario ou para o caso de solicitude de matrícula en prazas liberadas.)

· Anexo II. (Empregar só para a matrícula de FCT e/ou proxecto integrado polo réxime para as persoas adultas ou para o caso de solicitude de matrícula en módulos con prazas liberadas.

 NOTA

Percorrido pola web :” Vea  FP” ,” admisión grao superior”,” convocatoria 2016/17” (terá a  información e documentación para a matrícula).

