 CRITERIOS DE CUALIFICACIÓN E RECUPERACIÓN 2º BAHARELATO
Cualificación trimestral
A nota de cada trimestre corresponderase coa cualificación das actividades de avaliación da unidade didáctica abranguida nel, aplicando a ponderación de nota correspondente entre elas.
Realizaranse dúas probas escritas por trimestre. A cualificación destas probas suporá un 90% da nota total:
- 1ª proba: 30%, ecuador do trimestre.
- 2ª proba: 60%, final do trimestre. Incluirá os contidos da 1ª proba.
A estas dúas probas, hai que engadir o control de lectura (proba escrita) sobre a obra proposta como lectura obrigatoria de trimestre. Este control de lecturá suporá o 10% da nota do trimestre.
Para aprobar o trimestre, o/a alumno/a deberá obter unha puntuación mínima de cinco (5) sobre dez (10), aplicando as porcentaxes anteriormente mencionadas.
A partir do 5, a nota de cada trimestre redondearase a partir do 0’50 (p. ex.: 6,5 = 7 / NOT.).

Cualificación final ordinaria do curso

A cualificación na avaliación ordinaria de maio será a da media das tres avaliacións parciais ou das súas respectivas recuperacións, que se realizarán ao comezo do seguinte trimestre. A partir do 5, a nota final redondearase a partir do 0’50 (p. ex.: 6,5 = 7 / NOT.). Considérase que a materia está superada se a media final é igual ou superior a 5.

Cualificación extraordinaria
No caso de que un alumno ou alumna suspenda a materia en maio deberá presentarse á convocatoria extraordinaria de xuño, que consistirá nunha única proba escrita, que versará sobre a totalidade dos contidos enunciados na programación e requirirá a obtención da cualificación mínima de cinco (5) para aprobar a materia. Esta proba suporá o 100% da nota da avaliación extraordinaria.

Criterios de recuperación:

- En 2º de Bacharelato realizaranse recuperacións trimestrais despois das sesións de avaliación de cada trimestre.
Requirirase a obtención da cualificación mínima de cinco (5) para aprobar a materia. A recuperación suporá o 100 da nota do trimestre.

- Se en maio un/unha alumno/a non acadou unha cualificación positiva, ten só unha avaliación suspensa e manifestou preocupación pola materia e esforzo continuado durante o curso, poderá ter unha última oportunidade a través dunha proba extraordinaria única nunha data que se realizará nas datas previas á avaliación final de maio.
- No caso de que un alumno ou alumna se presente á recuperación para mellorar a súa nota, a cualificación obtida neste exame fará media coa nota do trimestre (exames e control de lectura)
